Waterkwaliteit in het bekken van de Bovenschelde
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1. Hydrografische situering

De Schelde ontspringt in Frankrijk op het plateau van St. Quentin op 100 m hoogte boven de zeespiegel en stroomt na ongeveer 140 km te Bléharies op 16 m hoogte België binnen. Op ca. 335 km van de oorsprong mondt de Schelde uit in de Noordzee nabij Vlissingen (Nederland). De oppervlakte van het Scheldebekken bedraagt bij benadering 975 km².

Het bekken van de Bovenschelde omvat de stroomgebieden van de hydrografische Boven-Schelde (Vlaams gedeelte) tot aan het Sluizencomplex te Merelbeke en stemt overeen met het niet-tijgebonden gedeelte van de Schelde..

De Leie is de belangrijkste zijrivier van dit deel van de Schelde, maar blijft buiten beschouwing in deze bespreking van de waterkwaliteit.

Daarnaast monden nog een groot aantal beken in de Schelde uit. De belangrijkste zijn (met vermelding van de agglomeraties die erin afwateren): de Zwarte Spierebeek (Tourcoing – Roubaix (F)), de Grote Spierebeek (Moeskroen), de Rone (Ronse) en de Zwalm 

Het Kanaal Bossuit – Kortrijk verbindt de Schelde en de Leie.

Het Bovenscheldebekken situeert zich deels in de provincie West-Vlaanderen maar grotendeels in de provincie Oost-Vlaanderen.

De Bovenschelde is een niet tijgebonden neerslagrivier, m.a.w. het debiet is sterk afhankelijk van de hoeveelheid neerslag in het stroomgebied. De gemiddelde afvoer van de Bovenschelde heeft maar een geringe invloed op het regime van de Zeeschelde. Vanaf Cambrai (Frankrijk) is de Boven-Schelde gekanaliseerd en bevaarbaar. De waterafvoer wordt er geregeld door middel van stuwen. 

De Schelde is één van de meest geëxploiteerde riviersystemen ter wereld. De antropogene beïnvloeding begon reeds in de 12e eeuw met het opwerpen van dijken om hoge waterstanden tegen te houden en land te winnen. In de 18e eeuw werd begonnen aan het afsnijden van de meanderbochten en de aanleg van sluizen.

Het Spierekanaal stroomt over een 8.4 km over Belgisch grondgebied en is ongeveer 16 m breed. Het verbindt de Schelde te Spiere met het Canal de Roubaix in Leers-Noord.

Het kanaal werd voordien voornamelijk gebruikt voor kolentransport vanuit Henegouwen richting Frankrijk. Maar het geleidelijke verdwijnen van de steenkoolindustrie zorgde er voor dat medio de jaren tachig de scheepvaartfunctie van dit kanaal volledig verdween. Momenteel heeft het kanaal en zijn omgeving voornamelijk een hoge recreatieve waarde (wandelen en fietsen).

De Grote en de Zwarte Spierebeken zijn beide grensoverschrijdende waterlopen. De Grote Spierebeek stroomt via het Waalse Moeskroen Vlaanderen binnen, de Zwarte Spierebeek via het Noord - Franse Roubaix. Beide beken komen, net voor de monding in de Schelde, eerst samen op het grondgebied van Spiere-Helkijn.

2. Algemene bespreking van de waterkwaliteit

a) Algemeen

De Vlaamse Milieumaatschappij (VMM) heeft onder meer de decretale opdracht meetnetten te exploiteren voor het meten van de kwaliteit van de oppervlaktewateren. 

De meetnetten oppervlaktewater bestaan hoofdzakelijk uit twee elkaar aanvullende meetnetten: een fysisch-chemisch en een biologisch. Op een geselecteerd aantal meetpunten wordt ook onderzoek gedaan naar de aanwezigheid van microverontreinigingen (v.b. bestrijdingsmiddelen, monocyclische aromatische en polycyclische aromatische koolwaterstoffen en andere gevaarlijke stoffen).

De resultaten van het fysisch-chemisch meetnet laten toe - op basis van een reeks momentopnamen (schepmonsters) - uitspraak te doen over de waterkwaliteit op een bepaald meetpunt. 

Op het merendeel van de meetpunten van het fysisch-chemisch meetnet wordt een basispakket van parameters onderzocht: watertemperatuur, concentratie aan opgeloste zuurstof (O2), zuurtegraad (pH), chemisch zuurstofverbruik (CZV), ammoniakale stikstof (NH4+-N), nitriet (NO2--N) en nitraat (NO3--N), totaal orthofosfaat (o-PO4----P), totaal fosfor (Pt), chloride (Cl-) en geleidingsvermogen (EC).

De parameters biochemisch zuurstofverbruik (BZV), Kjeldahl-stikstof (Kj-N), sulfaat (SO4--), totale hardheid, gehalte aan zwevende stoffen (ZS), arseen (As) en de zware metalen barium (Ba), cadmium (Cd), chroom (Cr), koper (Cu), ijzer (Fe), kwik (Hg), mangaan (Mn), lood (Pb), seleen (Se), nikkel (Ni) en zink (Zn), worden bepaald op een aantal geselecteerde meetpunten.
De Italiaanse onderzoeker Prati ontwikkelde voor verscheidene parameters een transformatieformule om een gemeten waarde om te rekenen naar een onderling vergelijkbare kwaliteitsindex. Aan de hand van deze index kan de kwaliteitsklasse bepaald worden.

De VMM gebruikt voor de beoordeling van de waterkwaliteit de Prati-index voor zuurstofverzadiging (PIO). Deze index krijgt een slechte score bij lage zuurstofspanningen, maar ook bij oververzadiging; die treedt immers op bij eutrofiëring – een verschijnsel dat de waterkwaliteit aantast. De bekomen resultaten krijgen volgende beoordeling (let wel: een hogere index wijst op een slechtere kwaliteit):

Beoordeling van de waterkwaliteit op basis van de Prati-index voor opgeloste zuurstof

PIO
Klasse
Kleur
Beoordeling (‘waterkwaliteitsklasse’)

   0 – 1
1
blauw
niet verontreinigd

> 1 – 2
2
groen
aanvaardbaar

> 2 - 4
3
geel
matig verontreinigd

> 4 - 8
4
oranje
verontreinigd

> 8 
5
rood
zwaar verontreinigd

Het biologisch onderzoek evalueert de kwaliteit van een waterloop als biotoop. Dit gebeurt aan de hand van de Belgische Biotische Index (BBI). Deze index is gestoeld op de aan- of afwezigheid van ongewervelde waterdiertjes (macro-invertebraten). Daarbij speelt hun gevoeligheid voor verontreiniging en de diversiteit van de levensgemeenschap een belangrijke rol. Hoewel in principe gestoeld op één monsterneming per jaar, geeft de Biotische Index een terugblik in de tijd en evalueert ze de biotoopkwaliteit over een ruimere tijdspanne. 

De indexwaarde schommelt tussen 0 (zeer slechte kwaliteit) en 10 (zeer goede kwaliteit).

Beoordeling van de biologische waterkwaliteit op basis van de Belgische Biotische index

BBI
Kleur
Beoordeling

9 - 10
blauw
zeer goede kwaliteit

7 - 8
groen
goede kwaliteit

5 - 6
geel
matige kwaliteit

3 - 4
oranje
slechte kwaliteit

1 - 2
rood
zeer slechte kwaliteit

0
zwart
uiterst slechte kwaliteit

b) kwaliteit op bekkenniveau

Voor de bespreking van de waterkwaliteit werd gebruik gemaakt van de analyseresultaten van 2008 (resultaten 2009 zijn nog in verwerking). 

In 2008 werden binnen het bekken van de Bovenschelde 72 meetpunten bemonsterd voor de bepaling van de Prati-Index voor opgeloste zuurstof (PIO).

Beoordeeld op basis van deze PIO is de kwaliteit op 6.9% van de meetplaatsen verontreinigd, op 47.2% van de meetplaatsen matig verontreinigd, op 20.8 % aanvaardbaar en op 25 % niet verontreinigd.  

Er werden 15 meetpunten bemonsterd voor de bepaling van de Belgische Biotische Index (BBI).

Beoordeeld op basis van de BBI voldoet 60% van de meetplaatsen  niet aan de norm van 7. Slechts 40 % van de meetplaatsen heeft een BBI van 7 of meer.

c) kwaliteit van de belangrijkste waterlopen
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Op basis van de meetgegevens voor 2008 kunnen we stellen dat de biologische kwaliteit van de Bovenschelde overwegend als matig kan beschouwd worden. De Schelde komt Vlaanderen binnen met een matige kwaliteit (BBI 6). Na de monding van de Spierebeken daalt de BBI met 2 eenheden. Meer stroomafwaarts herstelt de kwaliteit zich terug naar matig.
De Prati-Index voor zuurstofverzading wijst een matig verontreinigde toestand ter hoogte van de Waalse grens maar na de monding van de Spierebeken wordt voor het eerst een licht kwaliteitsverbetering waargenomen en wordt zelfs een aanvaardbare kwaliteitstoestand waargenomen. Dit is echter wel in tegenstrijd met de biologische waarnemingen.

De Grote en de Zwarte Spierebeek zijn de eerste beken die op Vlaams grondgebied uitmonden in de Schelde. 

De Zwarte Spierebeek ontvangt heel wat ongezuiverd industrieel en huishoudelijk afvalwater afkomstig van Roubaix. Sinds 2004 merken we een geleidelijke maar continue kwaliteitsverbetering op. In 2003 werd de  zuiveringsinstallatie van Grimonpont (F) als een volwaardige zuiveringsinstallatie in gebruik genomen. De beek – die in Frankrijk hoofdzakelijk als rioolwatercollector fungeert - wordt zelf gezuiverd met als gevolg een merkbare kwaliteitsverbetering ook op Vlaams grondgebied.

De Grote Spierebeek ontvangt het (gezuiverd) huishoudelijk en industrieel afvalwater afkomstig van Moeskroen. Ondanks het feit dat de zuiveringsinstallatie reeds operationeel is sinds 2001, werd hier een slechtere kwaliteit vastgesteld dan in de Zwarte Spierebeek. Onder de routineparameters zijn het vooral het CZV en het P-gehalte die zeer hoog zijn. 

Sinds een tweetal jaar levert Moeskroen ook extra inspanningen op het vlak van de uitbouw van hun zuiveringsinfrastructuur waarbij het collectoren- en rioleringsnet geleidelijk aan wordt geoptimaliseerd. Voorlopig leidt dit tot een slechts beperkte kwaliteitsverbetering, maar ook hier wordt verwacht dat we met een geleidelijke maar toch continue kwaliteitsverbetering te maken hebben.

Het Spierekanaal stroomt nog net door Vlaanderen alvorens uit te monden in de Boven-Schelde. In 2007 werd een matige biologische kwaliteit (BBI 5) waargenomen en in 2008 een PIO van 4.89 wat wijst op een verontreinigde toestand. Hierbij is opmerkelijk dat voor het eerst de zuurstofhuishouding van het Spierekanaal slechter is dan deze van de Spierebeken. 

3. Impact industriële lozingen

De Grote en de Zwarte Spierebeken ontvangen naast ongezuiverd huishoudelijk afvalwater heel wat verontreinigd industrieel afvalwater afkomstig van Roubaix en Moeskroen. Ook hier zijn in beide regio’s veel textielbedrijven gevestigd die sterk verontreinigd afvalwater lozen. De impact op de kwaliteit van de Spierebeken is hier overduidelijk. Aangezien voor de beide beken op het vlak van zuiveringsinfrastructuur zware inspanningen worden geleverd, wordt voor de nabije toekomst een verdere verbetering van de waterkwaliteit verwacht.
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