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Scheepvaart- en overstromingsproblematiek

Aangezien na overleg tussen de Vlaamse overheid en het Waalse gewest werd beslist om de plannen voor de bouw van het stormbekken in Deux-Acren op te bergen, beperkt de strijd tegen de overstromingen zich tot het regelmatig baggeren van de rivierbedding om zo de doorstroming van het water te bevorderen. 

Voor de uitvoering van deze baggerwerken en meer in het bijzonder voor de opslag van dit min of meer vervuilde slib van de Dender, doet de Service Public de Wallonie, het voormalige Ministerie van Uitrusting en Vervoer (MET), beroep op twee belangrijke infrastructuren.

Het slibstort (centre d'enfouissement technique) van Rebaix werd voltooid in juni 2007.

Het slibstort van Rebaix heeft een totale opslagcapaciteit van 270.000 m³ ontwaterd slib van categorie B (± vervuild) en zal gezien het ritme van de toekomstige baggerwerken een levensduur van 15 tot 20 jaar hebben.

Het slibstort beantwoordt volledig aan de wetgeving terzake, gezien de totale oppervlakte van het bekken ondoordringbaar werd gemaakt door de plaatsing van een waterdicht membraan op een laag klei van 50 cm.

Het slibstort heeft uiteindelijk een capaciteit van ± 5 ha voor slibopslag.

Voorafgaand aan de definitieve opslag gaat het baggerslib in een opslagbekken voor bezinking en ontwatering.

Een afwateringssysteem op het membraan vangt het water op en leidt het naar een bezinkingsbekken waar het geanalyseerd wordt alvorens het te lozen.

Het slibstort (centre de regroupement) van Bilhée is bestemd om een deel van het slib van de baggerwerken te verzamelen, voornamelijk van de Dender (voltooid eind 2008).

Het bestaat uit twee bekkens :

-
een bekken met een oppervlakte van 12.000 m² voor specie van categorie A;

-
een bekken met een oppervlakte van 10.000 m² voor specie van categorie B.

Na bezinking zal men de specie ontwateren door natuurlijke verdamping, versneld door ze op hoopjes te leggen die mechanisch worden omgedraaid.

Na ontwatering wordt de specie van categorie A hergebruikt voor de aanleg van ophogingen langs wegen en autowegen (bv. als geluidsweringen) of als bekleding van vernieuwde terreinen. De specie van categorie B wordt definitief opgeslagen op het terrein van Rebaix.

De werken zijn beëindigd en het slibstort is operationeel sinds november 2008.

In 2005 werden de eerste baggerwerken van 38.000 m³ in het gebied van Ath-Papignies uitgevoerd. Het slib van categorie B (11.000 m³) werd opgeslagen op het terrein van Rebaix en het slib van categorie A (27.000 m³) op de site van Bilhée waar ze na ontwatering gebruikt werden voor het bouwen van de dijken van de twee bekkens.

Als gevolg van de beschikbaarheid van deze twee slibstorten, is de Service Public de Wallonie vanaf eind 2009 begonnen met een nieuwe baggerwerf (50.000 m²) op de gekanaliseerde Dender vanaf Ath tot Papignies aan de taalgrens en op een deel van het kanaal Blaton – Ath.

Scheepvaart

Vanaf het einde van deze baggerwerken, dus vanaf oktober 2010, zal de diepgang van de Dender terug op 1,90 meter gebracht zijn wat de terugkeer van de pleziervaart in normale omstandigheden en vooral van het goederentransport mogelijk zal maken. 

De minder belangrijke baggerwerken  op het kanaal Blaton – Ath die in dezelfde periode zijn gepland, zal de diepgang tot ongeveer 1,70 meter herstellen, waardoor de pleziervaart in de correcte omstandigheden  kan terugkeren.

In 2007 gingen 241 plezierboten door de sluis van Lessines, plus enkele passagiersschepen. Het is evident dat het verkeer hier, vanaf de degelijke aanpassing van de vaardiepte, enkel kan toenemen, en dat men het aantal versassingen van 2000-2001 (± 350 boten) zal evenaren en overstijgen.

Het fietsroutenetwerk RAVeL en de Dender

Minister Daerden heeft ons zijn bereidwilligheid om de eerste fase van het fietsroutenetwerk RAVeL af te werken, meegedeeld. Daarvoor stelde hij 40.000.000 euro ter beschikking tijdens de jaren 2007-2008-2009. 

Hiervan was er ongeveer 10.000.000 euro voorzien voor de waterwegen. Een bedrag van 4.400.000 euro is voorzien voor de provincie Henegouwen, waarvan meer specifiek 1.900.000 euro voor het kanaal Ath-Blaton en de Dender. 

Bijgevolg is de uitrusting van de RAVeL-route langs het kanaalpand te Beloeil, kanaal Ath-Blaton, gerealiseerd in 2009. 

De uitrusting van het ontbrekende deel langs de Dender op het grondgebied van Lessines werd tegen het einde van de zomer van 2010 beëindigd.

De Dender tussen Ath, Geraardsbergen en Aalst:

een interregionale as voor natuurbeleving, zachte recreatie en toerisme?
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