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Waterwegen en Zeekanaal NV
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Beleidsvisies waterbeheersing en transport.

Infrastructuurwerken langs en op de Dender.

Beleidsvisie Waterbeheersing

De Dender kwam de laatste 2 decennia herhaaldelijk in het nieuws door de problemen met wateroverlast die zich, vooral in de streek van Geraardsbergen, voordeden. 
Het Denderbekken werd de voorbije twintig jaar niet minder dan vier keer (1993-1994, 1995, 1999, 2002-2003) geconfronteerd met ernstige overstromingen die heel wat materiële schade en menselijk leed veroorzaakten. De snelle opeenvolging van deze natuurrampen is ongewoon. De jongste 2 decennia werden immers gekenmerkt door een reeks uitzonderlijke natte periodes met hevige regenval. Tengevolge van de invloed van de klimaatswijziging zal deze tendens zich voortzetten. 
De Dender lijkt vandaag vaker en sneller voor problemen te zorgen dan in het verleden. Ook vroeger deden zich in het Denderbekken op gezette tijden overstromingen voor en dat zal ook in de toekomst zo blijven. 

Nog niet zo lang geleden gingen de meeste overheden en burgers ervan uit dat overstromingen wel degelijk konden worden tegengehouden als de dijken maar hoog genoeg waren. Maar dijken verhogen heeft weinig zin als daardoor de zijbeken hun water niet meer kunnen lozen en daardoor zelf overstromen. Ingrepen die een gunstig effect hebben op de ene plaats, kunnen echter stroomop- of stroomafwaarts voor nieuwe problemen zorgen.

Thans wordt gestreefd naar integraal waterbeheer: het duurzaam beheren van het aanwezige water, rekening houdend met de huidige en toekomstige noden van mens en natuur. Integraal waterbeheer impliceert ook een andere visie op hoogwater. Het uitgangspunt daarbij is dat overstromingen een natuurlijk en onvermijdbaar verschijnsel zijn. Overstromingen kunnen niet worden tegengehouden, wel beheerst. Overstromingen moeten in de toekomst dus gecontroleerd gebeuren op plaatsen waar dit verantwoord is.

Onmiddellijk na de recentste wateroverlast in de eindejaarsperiode 2002-2003 werden een aantal kleinere en lokale ingrepen uitgevoerd.
Deze werken bestonden uit het verhogen en herstellen van dijken, het plaatsen van betonnen veiligheidsstootbanden met een waterkerende functie en het bouwen van afsluitconstructies en uitwateringsconstructies. 

Te Overboelare werden eveneens zes woningen die zich in een natuurlijk overstromingsgebied van de Dender bevonden en die regelmatig met wateroverlast te kampen hadden, aangekocht en afgebroken. 

In het kader van het integraal waterbeheer, dringt een gestructu​reerde aanpak van de waterbeheersing binnen een langetermijnvisie zich op. 

Het uitwerken van structurele maatregelen vergt een doorgedreven studie naar hun effectiviteit en haalbaarheid. 

Door het Waterbouwkundig Laboratorium te Borgerhout werd een digitaal model van de Dender ontwikkeld dat toelaat de effecten en wenselijkheid van mogelijke ingrepen na te gaan. Met behulp van dit model werden een aantal scenario’s voor een beter waterpeilbeheer op de Dender doorgerekend. De resultaten van deze studie werden gebundeld in het beleidsdocument ‘Streefbeeld Dender – Waterbeheersing en transport - Startnota’. 

De belangrijkste conclusies zijn de volgende:

· In eerste instantie dienen uiteraard de nog resterende overstromingsgebieden gevrijwaard te worden.

· Wat betreft de inrichting van natuurlijke overstromingsgebieden tot gecontroleerde overstromingsgebieden om deze optimaal in de waterbeheersing te kunnen inschakelen, hebben de berekeningen aangetoond dat wel een positief effect kan waargenomen worden, maar dat dit effect steeds beperkt is. 
Bovendien stelt men vast dat bij de inrichting van het ene gebied vaak een meer stroomafwaarts gelegen natuurlijk overstromingsgebied niet meer of minder wordt benut. Dit wordt als een negatief en ongewenst effect beschouwd daar het gebieden betreft die zonder enige materiële of maatschappelijke schade kunnen overstromen en de natuurlijkheid en biodiversiteit van de Dender​vallei ten goede komen.
Een bijkomend probleem is dat de inrichting van deze gebieden geen ‘absolute’ bescherming biedt. Gezien de onzekerheden op de sturing van gecontroleerde overstromingsgebieden (welke gebieden laat men wanneer en in welke volgorde vollopen?) en de technische moeilijkheden hiervan (noodzaak van accurate voorspellingen, centrale sturing op afstand, enz…) is het niet aangewezen de beveiliging van woonkernen hier volledig te laten van afhangen. Lokale maatregelen (vb. aanleg van ringdijken) blijven noodzakelijk. 
Als algemene conclusie kan men dus stellen dat de financiële inspanningen die nodig zijn voor het realiseren van gecontroleerde overstromingsgebieden en de impact op natuur en milieu niet te verantwoorden zijn voor de beperkte en onzekere baten die ertegenover staan. 
Op basis van de conclusies van deze studie wordt geoordeeld het inrichten van natuurlijke overstromingsgebieden tot gecontroleerde overstromingsgebieden niet langer als beleidsoptie te weerhouden.

· Het Denderbellebroek dient als buffer voor het Denderwater dat tijdens perioden van hoogtij niet onmiddellijk kan geloosd worden in de Zeeschelde. Dit gebufferde water wordt dan tijdens laagwaterperiodes door middel van pompen terug naar de Dender gepompt om zo afgevoerd te worden naar de Zeeschelde via de stuw van Dendermonde.
Het ledigen van het Denderbellebroek dient, wanneer de waterstand op de Dender en de Zeeschelde dit toelaat, zo snel mogelijk te gebeuren enerzijds om de bergingscapaciteit voor een eventuele volgende hoge waterstand te vrijwaren en anderzijds om de beken die in het Denderbellebroek uitmonden te ontlasten. 
Om dit te realiseren wordt een uitwateringssluis gerealiseerd tussen het broek en de Dender. Zo kan het water bij eb op de Zeeschelde maximaal gravitair geëvacueerd worden vanuit het broek naar de Dender. 
De werken zijn aangevat op 1 november 2009 en zullen tegen eind 2010 beëindigd worden.

· Een vernieuwing en een herdimensionering van de stuwen van Geraardsbergen tot Aalst dringt zich op. 
Deze constructies zijn sterk verouderd (zij werden gebouwd in de periode 1860-1865) en zorgen door hun onaangepaste vormgeving en afmetingen voor opstuwing in de opwaartse panden. 
Drie van de zes Waalse stuwen werden recent vernieuwd, functioneren automatisch en beschikken over een grote capaciteit. Hierdoor kan verwacht worden dat wasgolven versneld naar Vlaanderen zullen worden afgevoerd wat door de onaangepaste stuwen op Vlaams grondgebied voor een verhoging van het overstromingsgevaar en de wateroverlastproblemen kan zorgen. 

Gezien de ouderdom en de reeds bestaande problemen met de stuwsluis van Aalst is deze als eerste aan de beurt en zal ze in haar geheel vervangen worden, waarbij ze ±1km naar opwaarts verplaatst wordt. 
Ook uit het oogpunt van de veiligheid van het bedienende personeel dienen de stuwen van Geraardsbergen tot Aalst prioritair aangepakt te worden. 

De stuw van Teralfene bevindt zich op ongeveer 2,7km afwaarts van de stuw van Denderleeuw. Het verschil tussen het normale peil op- en afwaarts de stuw te Teralfene bedraagt slechts 56cm. In vergelijking met de andere panden op de Dender is dit een erg kort pand dat slechts een gering waterpeilverschil dient te handhaven.
Gezien het bovenvermelde wordt overwogen om deze stuw te verwijderen. 

Gezien de aanwezigheid binnen het studiegebied van verschillende waardevolle natuurgebieden, waarvan een deel gelegen is binnen de afbakening van het VEN en een habitatrichtlijngebied, werd in een eerste studieluik een milieu-impactanalyse uitgevoerd om de haalbaarheid van het verplaatsen van de stuwsluis van Aalst naar opwaarts en het eventueel afschaffen van de stuw van Teralfene na te gaan. 
Deze studie werd afgerond in 2006 en zette het licht op groen voor de verdere studie van deze infrastructuurwerken.

Wat de stuwsluis te Aalst betreft wordt de ontwerpstudie en het vergunningstraject momenteel verder uitgewerkt. De werken omvatten naast de nieuwe stuwsluis ook een dienstgebouw, wegenis, belangrijke oeververdedigingswerken, een vistrap, een slibway, de aanpassing van de zwaaikom in twee fasen en de afbraak van de oude sluis. 

· De stuw van Denderbelle dient te worden ontdubbeld. Ze heeft immers slechts één opening zodat een eventuele breuk tot zware overstromingen kan leiden in het opwaartse pand. 

Beleidsvisie Transport

Vanaf de monding in de Schelde te Dendermonde tot 2,6 km opwaarts is de Dender gekalibreerd voor schepen klasse IV (1350 ton). Verderop tot Aalst (15 km) is de Dender bevaarbaar voor schepen klasse II (600 ton). Opwaarts Aalst (34km tot aan de gewestgrens) is zij slechts bevaarbaar voor schepen van klasse I (300 ton).

Een eerste prioriteit voor het in stand houden en uitbouwen van de beroepsvaart op de Dender is een goed onderhoud en voldoende ruime bediening. Het vernieuwen van de stuwen en een goed onderhoud van de sluizen is van primordiaal belang voor het op termijn garanderen van het bestaande goederentransport en de recreatievaart. 

Dendermonde - Aalst

Een studie naar de mogelijkheden voor de scheepvaart op de kleine waterwegen (klasse I tot III) in Vlaanderen heeft uitgewezen dat er nog een aanzienlijk potentieel voor goederentransport op de Dender bestaat. De verwachtingen van de bestaande bedrijven betreffende de groei van hun trafieken worden wel voorwaardelijk gesteld aan een verruiming van het gabariet tot 1350 ton. 

Een opwaardering naar klasse IV tot Aalst vergroot de kans op het effectief realiseren van de aanwezige potenties. Bovendien wordt door de bestaande gebruikers reeds gewag gemaakt van een groeiend probleem met de beschikbaarheid van voldoende kempenaars (600 ton) om de verladers langs de Dender te bedienen. 

Om de beleidskeuzes inzake de transportfunctie te onderbouwen werd een economische studie uitgevoerd. Voor het traject Aalst-Dendermonde hield dit een maatschappelijke kosten-batenanalyse (KBA) in betreffende de maatschappelijk rendabiliteit van een opwaardering. Deze studie werd afgerond in juli 2007. 

De economische studie toont aan dat een opwaardering van de Dender naar klasse IV, in combinatie met het inrichten van een containerterminal, zinvol is en de beste garanties biedt voor het bestendigen en uitbreiden van de transportfunctie. 

In 2008 werd een studie uitgeschreven voor opmaak van het voorontwerp en het MER van de infrastructuurwerken die klasse IV schepen in eenrichtingsverkeer moeten toelaten op de Dender tussen Dendermonde en Aalst. Deze infrastructuurwerken omvatten in hoofdzaak:

•
bouw van een 1350 ton sluis te Denderbelle;

•
uitbouw van een zwaaikom voor 1350 ton schepen te Aalst (Hofstade);

•
bochtverbreding ter hoogte van de aansluiting van de Oude en de Nieuwe Dender te Dendermonde,

•
uitbouw van een aantal passeerstroken;

•
baggerwerken en oeveraanpassingen.

De genoemde voorontwerpstudie wordt uitgevoerd in de loop van 2009 en 2010. Deze dient de noodzakelijke werken verder te concretiseren. 

De realisatie van de opwaardering van de Dender vergt nog een formele beleidsbeslissing.

Aalst - Geraardsbergen

Stroomopwaarts van de nieuw te bouwen stuwsluis in Aalst gaat de prioriteit naar recreatieve scheepvaart. Het potentieel is te gering om een opwaardering van de waterweg te overwegen. Toch dient de scheepvaart met spitsen (300 tot 350 ton-schepen) verder mogelijk te blijven.

Infrastructuurwerken langs en op de Dender 

De Dender heeft een belangrijke rol gespeeld in de ontstaansgeschiedenis en de groei van verschillende steden. In de afgelopen decennia is die belangrijke troef echter onvoldoende uitgespeeld. De Dender was vooral een as voor waterafvoer en transport over water en werd vaak ervaren als een barrière, die in de loop der jaren de rug werd toegekeerd. Zoals andere Vlaamse steden willen ook verschillende Dendersteden het water in de binnenstad terug voelbaar maken.

Van opwaarts naar afwaarts werden volgende projecten de laatste jaren uitgevoerd of worden momenteel gerealiseerd.

Renovatie van de ruimte tussen de Grotestraatbrug en de Wijngaardbrug te Geraardsbergen
In Geraardsbergen snijdt de Dender de stad volledig door en werd er nauwelijks ingespeeld op het watertoerisme, dat de laatste jaren een sterke opgang kent. Ook de sterke aanwezigheid van verkeer en parkeerplaatsen en het gebrek aan contact met het water maakten de Denderdoortocht tot een weinig uitnodigend element in de binnenstad.

De stad Geraardsbergen wilde daar verandering in brengen en het water opnieuw een vooraanstaande plaats geven in de stadsbeleving.

In een eerste stap is de ruimte tussen de twee Denderbruggen aangepakt. De bedoeling van dit project is van de ruimte een attractiepool te maken door de belevingswaarde van de plek sterk te verbeteren en door in te spelen op de belangrijke potenties voor toerisme en recreatie. 

Ingrepen zijn onder meer het sterk inperken van de dominante rol van koning auto, de aanleg van een wandelpromenade aan de beide oevers om het contact met het water te vergroten, het doortrekken van het fietspad langs de Dender binnen deze ruimte, het bouwen van een vlottende steiger die een nieuwe aanlegmogelijkheid biedt voor de pleziervaart, … .

Gelijktijdig met de verfraaiingswerken zijn ook de beide bruggen verhoogd. Dit betekent dat deze niet meer omhoog geplaatst moeten worden bij grote wassen. De opgetrokken brugdekken zullen in de toekomst niet langer een belangrijke belemmering vormen voor het doorgaand verkeer, meer in het bijzonder voor de hulpdiensten.

Dit stukje publieke ruimte is een stuk gezelliger en aantrekkelijker geworden, waar het aangenaam vertoeven is voor de oeverbewoners, passanten, toeristen, recreanten, … .

Fiets- en voetgangersbrug te Ninove

Met de realisatie van de brug wordt een veilige verbinding gecreëerd tussen het stadspark en de achterliggende woonwijken op de rechteroever van de Dender en het administratieve en commerciële centrum van de stad op de linkeroever. De nieuwe fiets- en voetgangersbrug biedt aan de zachte weggebruiker een veilig alternatief voor de vaak drukke Begijnenbrug. 

Er werd geopteerd voor een stalen tuikabelbrug. Dit laat toe een lichte en elegante constructie te realiseren. In dit opzet is men zeker geslaagd met de zeer licht ogende ruimtelijke vakwerkligger, de slanke gebogen leuningen en de bijna 19m hoge pylonen die als het ware de voetgangers en fietsers naar het centrum van de stad wenken. 

Voor het brugdek werd gekozen voor tropisch hardhout, een natuurlijk en duurzaam materiaal. Een warm materiaal ook, in contract met de stalen draagstructuur. 

Dit contrast vindt men ook terug in de keuze van de kleuren. Waar de pylonen en draagstructuur een koude lichtgrijze metaalkleur gekregen hebben, werd voor het binnenvlak van de pylonen gekozen voor een warm lichtbruin dat samengaat met de houten brugdekvloer en de toegangswegen in dolomiet. 

De brug kreeg de naam “ ’t Oeverstekske “. Deze naam kwam uit de bus na een bevraging van de bewoners van Ninove. Deze naam wijst niet alleen naar de functie als oversteek over de Dender, maar men vindt er ook de woorden ‘oever’ en ‘stekske’ (lucifer) in terug. De brug werd op rechteroever ingeplant waar zich de vroegere luciferfabrieken bevonden.

Fiets- en voetgangersbrug te Denderleeuw

Ter hoogte van het centrum van Denderleeuw werd in 2007 de ‘Schipstrekkersbrug’ ingehuldigd. Deze fraaie metalenboogbrug betekent voor de recreatieve wandelaar of fietser, die gebruik maakt van de trekweg langs de rechteroever van de Dender, een vlotte, veilige en aangename verbinding met het centrum van Denderleeuw. Naast schakel in recreatieve wandel- en fietsroutes speelt de brug ook een rol in het functionele fiets- en wandelverkeer en biedt aan de zachte weggebruiker, en in het bijzonder aan de schoolgaande jeugd, een veilig alternatief voor de vaak drukke Liedekerkebrug.

Deze werken werden aangegrepen om ook de onmiddellijke omgeving van de brug op te waarderen. Het bouwen van een slipway en een kleine aanlegsteiger voor pleziervaartuigen werd in het project geïntegreerd. De slipway, in de eerste plaats ten behoeve van de brandweer, zal ook door recreanten (pleziervaart) kunnen gebruikt worden.

Zeebergbrug te Aalst

In 2004 werden de oude Zeebergbruggen, die zich in slechte staat bevonden, vervangen door een nieuwe beweegbare brug van het type basculebrug met drie rijstroken en voldoende brede fiets- en voetpaden. 

De nieuwe Zeebergbrug werd ongeveer 1,25m hoger gebouwd dan de oude bruggen. Hierdoor zullen in de toekomst, na de nieuwbouw van de stuwsluis, een groot aantal schepen onder de brug door kunnen varen, zonder dat deze geopend dient te worden.

De nieuwbouw van de Zeebergbrug ging gepaard met aanpassingswerken aan de N9 en herinrichting van de Zeebergkaai en de Van der Nootstraat door de stad Aalst. 

Sint-Annabrug te Aalst

De huidige Sint-Annabrug is sterk verouderd. Deze hefbrug werd eind de jaren ’30 van vorige eeuw gebouwd bij de rechttrekking van de Dender in de doortocht van Aalst.

Ingrijpende herstellingswerken waren de laatste jaren al meermaals noodzakelijk; zo werden eind 2005 nog een aantal verroeste liggers vervangen.

De huidige hefbrug wordt vervangen door een bovengrondse kantelbrug waarbij de tegengewichten in de armen zijn opgenomen. Er wordt geopteerd voor een lokaal bedienbare beweegbare brug; de bevaarbaarheid voor schepen tot 1.350 ton wordt hierbij mogelijk. Bedoeling is om in de nabije toekomst – na de bouw van een nieuwe stuwsluis in Aalst – de bruggen in de doortocht Aalst wel van op afstand te bedienen (vanaf de nieuwe sluis).

Zowel fietsers als voetgangers krijgen heel wat meer ruimte, comfort én veiligheid dan vandaag het geval is. Langs beide kanten van de brug komt een voetpad met een breedte van 2,00m én een fietspad van 1,75m. De rijweg zelf heeft een breedte van 7,00m.

Gelijktijdig met de bouw van de nieuwe Sint-Annabrug worden er wegenis- en rioleringswerken uitgevoerd op het Werfplein, Frits De Wolfkaai en de José Ringoirkaai in opdracht van de stad Aalst. 

De werken startten op 3 augustus 2009 en zullen half 2011 voltooid zijn.

Voetbrug over de tijsluis te Dendermonde

Het project heeft als doel de voetgangers- en fietsermobiliteit langsheen de Dender te verbeteren door het creëren van een gelijkgrondse oeververbinding ter hoogte van de tijsluis te Dendermonde. 

Hiertoe werd over de tijsluis een voetbrug gebouwd. Samen met de bestaande voetbrug over de stuwarm wordt aldus een gelijkgrondse oeververbinding gecreëerd die ook vlot kan gebruikt worden door fietsers en rolstoelgebruikers. 

In combinatie met de Ooiebrug opwaarts de Dender ontstaat aldus via de St.-Onolfsdijk en de Nieuwe Tijsluis  een lusparcours voor fietsers.

De voetbrug over de tijsluis werd bevestigd aan de opwaartse hefdeur van de sluis en zal samen met deze deur omhoog worden geheven bij passage van schepen.

Deze werken werden afgerond in november 2007.

Herinrichting Oude Dender in Dendermonde.
Door de afdeling Bovenschelde is in samenwerking met de stad Dendermonde een aantal jaren geleden (2004) een globale visie ontwikkeld voor de herinrichting van de Oude Dender in het centrum van de stad, met als bedoeling het water opnieuw een plaats te geven in de binnenstad. De Oude Dender moet een leidraad worden doorheen de binnenstad door over het ganse traject een eenheid in materiaal- en kleurgebruik na te streven. Deze visie vindt haar uitwerking in een aantal projecten, die in de volgende jaren uitgevoerd zullen worden.

Een eerste project, dat in 2007 werd uitgevoerd, is de renovatie van het oud sas en de heraanleg van de omgeving van de saskom. Het project heeft tot doel de oeverwandeling van de Oude Dender op te waarderen, met ter plaatse van het oud sas een educatieve en aantrekkelijke pleisterplaats, waarbij ook getracht wordt het historische karakter van de constructie te respecteren. De Oude Dender is immers in zijn geheel geklasseerd als landschap.

Het project omvat de renovatie van het sluiskolkmuren en de vervanging van de oude sluisdeuren door vier nieuwe deurvleugels. De bestaande voetgangersbrug werd afgebroken en tussen de beide oevers werd dwars op de sluiskolkmuren een nieuwe, beweegbare voetgangersbrug gebouwd, dit met het oog op toekomstige pleziervaart op de Oude Dender. 

De omgeving wordt op een aangename manier heringericht met zitplaatsen, begroeiing, … . 

Het tweede project, het bouwen van de nieuwe Vlasmarktbrug, werd in 2009 uitgevoerd. De logge betonnen brug werd vervangen door een lichte, beweegbare constructie, die als een meubel in het stadsbeeld fungeert. Er is gekozen voor een stalen constructie die opgevat is als een lichaam dat achterover kantelt met zichtbare kabels die de constructie uit evenwicht trekken. Ook de onmiddellijke omgeving van de brug is heraangelegd als een stukje publieke ruimte waar het aangenaam vertoeven is, met bijzondere aandacht voor het kleur- en materiaalgebruik en het repetitief karakter van verschillende elementen zoals straatmeubilair, leuningen, verhardingen, … teneinde één samenhangend geheel te creëren over het volledige traject van de Oude Dender.

Verder wordt ook het project ‘herinrichting Denderoevers’, vanaf het Oud Sas tot aan de later te bouwen Bogaerdbrug voorbereid. 

ir. Sara De Troeyer, projectingenieur
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Informatieve fiets- en vaartocht langs de Dender op 20 en 30 augustus 2010

een organisatie van Grenzeloze Schelde en De Milieuboot


