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De waterkwaliteit in het (Waalse) Denderbekken

Openbare Dienst van Wallonië – DGARNE

(Algemene directie voor Landbouw, Natuurlijke Hulpbronnen en Milieu)

Departement milieu en water

Directie van de oppervlaktewateren

Voorwoord

Het Denderbekken in Wallonië omvat de Dender met zijn beide hoofdtakken: de Oostelijke Dender, die zijn bron heeft in Pipaix bij Leuze-en-Hainaut, en de Westelijke Dender, die ontspringt in Lens in Henegouwen. Onder zijn bijrivieren in Wallonië vermelden we de Trimpont, de Zulle, de Ancre en de Mark.
Druk van de menselijke activiteit op de kwaliteit van de oppervlaktewateren 

Bevolking

Volgens de gegevens van het Nationaal Instituut voor de Statistiek (NIS) van 2005 heeft het Denderbekken een bevolkingsdichtheid van 163 inwoners per km², wat lager is dan het Internationaal stroomgebiedsdistrict van de Schelde en het Waals Gewest (respectievelijk 317 en 200 inwoners per km2).

Industrie

De industrie oefent slechts een matige druk uit op de waterloop.
Landbouw

In het stroomgebiedsdistrict van de Schelde bestaan de categorieën van grondgebruik voornamelijk uit graangewassen, permanent grasland, bietvelden, witloofteelt en veevoedervelden. Het aantal bedrijven wordt geschat op ongeveer 1.100. De druk van de landbouwsector op de rivier is overigens vrij groot.

Evaluatiemethode van de kwaliteit van de waterlopen in Wallonië
Voor de beoordeling van de toestand van de waterlopen, houdt de Europese kaderrichtlijn Water (EKW 2000/60/EG) rekening met de volgende elementen:

· de ecologische toestand geëvalueerd op grond van biologische parameters en paramaters ter ondersteuning van de biologie (fysisch-chemische parameters en specifieke verontreinigende stoffen). Om de klasse ‘zeer goed’ ecologische toestand te bereiken moet ook rekening worden gehouden met de hydromorfologische kwaliteit van de waterlopen. De ecologische toestand van het oppervlaktewater wordt ingedeeld in vijf klassen, gaande van ‘zeer goed’ over ‘goed’, ‘matig’ en ‘ontoereikend’ tot ‘slecht’. De aard en de drempelwaarden van de parameters die in aanmerking komen voor de bepaling van de ecologische toestand worden niet nader gedefinieerd in de EKW. Ze worden thans opgesteld op het niveau van het Waalse Gewest.

· de chemische toestand, bestemd om de eerbiediging na te gaan van de milieukwaliteitsnormen vastgesteld in de richtlijn 2008/105/EG van het Europees parlement en de Raad van 16 december 2008 die de milieukwaliteitsnormen bepaalt voor het water. Deze richtlijn wijzigt en annuleert de richtlijnen 82/176/EEG, 83/513/EEG, 84/156/EEG, 84/491/EEG, 86/280/EEG en wijzigt de richtlijn 2000/60/EG. In tegenstelling tot de ecologische toestand, voorziet hij slechts twee klassen: eerbiediging en niet-eerbiediging van de norm. De bedoelde parameters zijn de gevaarlijke stoffen vermeld in bijlage IX en de prioritaire stoffen vermeld in bijlage X (artikel 16 § 7) van de EKW. Het gaat om 33 prioritaire stoffen (bijlage X) en 8 gevaarlijke stoffen (bijlage IX).

De tabel hieronder vat de elementen samen die in aanmerking moeten worden genomen: 

	Ecologische toestand
	Chemische toestand

	- biologie 

- fysisch-chemische elementen ter ondersteuning van de biologische elementen 

- specifieke verontreinigende stoffen ter ondersteuning van de biologische elementen

- hydromorfologie
	- 33 prioritaire stoffen (bijlage X) 

- 8 gevaarlijke stoffen (bijlage IX)


Tabel 1. In aanmerking te nemen elementen voor de bepaling van de ecologische en chemische toestand van de waterlichamen.

De goede oppervlaktewatertoestand wordt bereikt wanneer zowel de ecologische als de chemische toestand ten minste ‘goed’ zijn (artikel 2 §18 van de EKW).

Beoordeling van incidenten

Op basis van de controleresultaten van de meetnetten voor oppervlaktewaterkwaliteit varieert de ecologische toestand van de waterlichamen (onderscheiden en significante waterlichamen, zoals bijvoorbeeld voor de oppervlaktewateren: een meer, een bekken, een rivier of een deelrivier, een stroom of een deelstroom) die het Denderbekken samenstellen van ‘slecht’ tot ‘matig’. De Trimpon en de Westelijke Dender worden bijvoorbeeld beschouwd als van slechte kwaliteit, de Oostelijke Dender van ontoereikende kwaliteit en het Kanaal Blaton-Ath van matige kwaliteit. 

Biologie

De biologische parameter wordt onderzocht door de aanwezigheid van macro-invertebraten, diatomeeën, vissen en macrofyten in de rivier te bestuderen. Dezelfde vaststelling wordt gedaan als hierboven met waterlichamen die scoren tussen een slechte tot matige kwaliteit.

Fysisch-chemische parameter

Het beoordelingssysteem van de waterkwaliteit (Système d’Evaluation de la Qualité de l’eau : SEQ-Eau), in Frankrijk uitgewerkt door de wateragentschappen en het ministerie van milieu en duurzame ontwikkeling, werd goedgekeurd door de Waalse regering op 22 mei 2003 als referentiesysteem voor de bepaling van de kwaliteit van de Waalse oppervlaktewateren. Op grond van de analyse van de parameters van de kwaliteit van de oppervlaktewateren gemeten op de verschillende meetpunten is het mogelijk verschillende wijzigingstypes van het water te onderzoeken (stikstofhoudende stoffen, fosforhoudende stoffen,…).

Het beoordelingssysteem ‘SEQ-Eau’ is gebaseerd op het begrip ‘wijziging’ (altération). De parameters van gelijke aard of met hetzelfde effect op de geschiktheid van het water voor de biologie en het gebruik (productie van drinkbaar water, irrigatie, enz.) zijn gegroepeerd in verschillende wijzigingstypes van de waterkwaliteit.

De geschiktheid voor de biologie stemt overeen met wat ‘fysisch-chemische toestand’ wordt genoemd in de EKW. Bij de beoordeling van de fysisch-chemische toestand wordt dus enkel rekening gehouden met de parameters die de biologie beïnvloeden. Een aantal parameters worden thans uitgewerkt door het Waals Gewest. Deze wijzigingsparameters zullen betrekking hebben op de opgeloste organische stikstof, het biochemisch zuurstofverbruik, de fosfor, de verschillende vormen van stikstof of nog de zogenaamde relevante stoffen voor de Waalse waterlopen (metalen, verschillende pesticiden, organochloorverbindingen, …)

Globaal gezien varieert de fysisch-chemische toestand van de waterlichamen tussen ‘goed’ (voor de Mark) en ‘slecht’. Deze resultaten zijn vooral te wijten aan de overschrijding van het gehalte aan stikstof- en fosforhoudende stoffen of aan opgeloste zuurstof.

Hydromorfologie
De hydromorfologische gegevens zijn nog niet beschikbaar voor deze waterlichamen.

Chemie
Om de chemische toestand van het water te beoordelen, volgt het Waalse Gewest, zoals hoger beschreven, een Europese richtlijn van 2008, gekend onder de naam ‘richtlijn milieukwaliteitsnorm’ die de ecologische kwaliteitsnormen aangeeft voor een aantal stoffen. Onder die stoffen treffen we pesticiden aan, vluchtige organische stoffen, metalen zoals lood, kwik, maar ook organische halogeenverbindingen.

De chemische kwaliteit van de waterlichamen in het Denderbekken is niet goed. De parameters verantwoordelijk voor dit slecht resultaat zijn ondermeer de pesticiden (diuron, isoproturon) of de polycyclische aromatische koolwaterstoffen (PAK).

Maatregelen met het oog op de verbetering van de kwaliteit van de waterlopen

Sinds meerdere jaren worden verschillende acties ondernomen teneinde de kwaliteit van onze waterlopen te verbeteren. Deze acties zijn gevarieerd. Het kan gaan om de behandeling van het stedelijk afvalwater door de bouw van zuiveringsstations, de bewustmaking van de landbouwers voor een beter gebruik van de pesticiden of het opleggen van strikte lozingsnormen aan de industriëlen.

In de komende jaren zal de toepassing van de thans in voorbereiding zijnde beheerplannen de waterkwaliteit van onze rivieren en kanalen nog verbeteren. Rekening houdend met de huidige toestand van de verschillende waterlichamen, zal waarschijnlijk als objectief worden gesteld om een goede staat te bereiken tegen 2021 of 2027, in functie van het betrokken waterlichaam.
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