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Maandag 30 augustus 2010

Algemeen: landbouw in het Denderbekken, vroeger en nu

· Akkerbouw, veeteelt en weiland beslaan ongeveer een kwart van de totale oppervlakte van het Denderbekken. De biologische landbouw vertegenwoordigt hiervan ongeveer 10%, wat hoger is dan het Vlaamse gemiddelde (4-5 %).

· Akkerbouw komt het meest voor in het stroomgebied van de Marke en de bovenloop van de Bellebeek. Veeteelt en weiland zijn vooral aanwezig in het stroomgebied van de Grote Beek en de IJsbroekbeek en in de stroomgebieden van de Molenbeek (Ninove), de Molenbeek (Denderleeuw) en de Wildebeek.
= vooral gemengde bedrijven

Er is een sterke vermindering van het aantal bedrijven doch de blijvers groeien wel in aantal dieren en hectares bewerkte grond, waardoor de grondvraag zelfs stijgt. Er is veel aandacht voor een duurzame landbouw (kwaliteit en milieu) bv. overdekte mestvaalten, groenvoederopslag op betonnen ondergrond, regenwateropvang, kleinschalige waterzuivering.
· Tuinbouw in volle grond komt slechts heel beperkt voor in het Denderbekken. De belangrijkste boomkwekerijstreek is tussen Aalst en Wetteren-Wichelen.
· Groenteteelt en glastuinbouw bevinden zich vooral in het noordelijke gedeelte van het bekken; 
· de aardbeien- en frambozenteelt zitten in de omgeving van Ninove en Roosdaal
· de snijbloementeelt, vooral rond Aalst, gaat de laatste jaren achteruit.
· Aalst-Zottegem: Sint-Lievens-Houtem was vroeger vooral bekend om zijn witloftelers en dierenhandelaars, met de heel bekende jaarmarkt. Vandaag zijn er nog enkele witlofbedrijven, een sterk groeiende versnijderij, vleesgroothandelaars en de grootste onafhankelijke melkerij van Vlaanderen (Inex Bavegem)

· In het Ninoofse kennen we voornamelijk gemengde bedrijven. De deelgemeente Appelterre was vroeger ver bekend voor zijn tabakskwekers. De tabaksindustrie is er vrijwel volledig verdwenen, met uitzondering van één bedrijf. Appelterre en de omliggende Vlaams-Brabantse gemeenten (Galmaarden, Vollezele, Lennik) worden ook beschouwd als de bakermat van het Vlaams Trekpaard. 
· In Geraardsbergen bevinden we ons in het hart van de vroegere luciferindustrie en de daarmee verbonden populierenteelt. 

Nadat een zekere Guillaume Mertens een eerste lucifersfabriek opstartte in Overboelare, in het begin van de 19de eeuw, schoten de lucifersfabrieken in het Geraardsbergse als paddenstoelen uit de grond. In het interbellum kwam er via fusies een ruime consolidatiegolf en ontstond de eigenlijke “Union Match”. Na WOII kwam er ook zeer sterke inmenging van de Zweden: Swedish Match kocht één voor één de onafhankelijk gebleven producenten op en onder leiding van Ivar Kreuger kwam vrijwel alles uiteindelijk bij Swedish Match terecht. In 1999 werd door dit bedrijf besloten nier meer te produceren in België. Het is Swedish Match geweest dat aan de basis lag van het “Instituut voor populierenonderzoek”. Later werd deze instelling overgenomen door de overheid, en nu maakt het onderdeel uit van het INBO.

Daar de productie van lucifers veel afvalhout met zich meebracht kwam men op het idee van deze afval spaanderplaten te maken en kwam met zo de alom gekende UNALIT –platen. 

· Er is een trend tot schaalvergroting met een achteruitgang van het aantal bedrijven. Ondanks het verminderd aantal landbouwers stijgt de ruimtevraag naar landbouwgrond door schaalvergroting en een toegenomen grondgebondenheid. Er is een actieve afbouw in de varkenshouderij en ook de rundveeteelt gaat achteruit. De melkvee- en akkerbouwsector blijven nagenoeg stabiel.

· De ondergrond bestaat uit zandleem en leem.

Water en landbouw: kwantiteit
· Enkele cijfers over het watergebruik in Denderbekken:

· 60% of 15.106 m³ drinkwater -> 6% of 0,9.106 m³ voor land- en tuinbouw, vooral om milieuhygiënische redenen (drinkwater dieren, spoelen melkinstallaties)

· 23% of 6.106 m³ grondwater -> 16% of 0,96.106 m³ voor land- en tuinbouw
· 2.106 m³ oppervlaktewater

· 1.106 m³ hemelwater -> 12% of 0,12.106 m³ voor land- en tuinbouw

· De uitbetalingen van rechtstreekse steun en bepaalde agromilieumaatregelen aan landbouwers zijn afhankelijk gemaakt van het naleven van een reeks voorwaarden met betrekking tot het leefmilieu, de volksgezondheid, diergezondheid en de gezondheid van planten, het dierenwelzijn en de normen voor het in stand houden van de landbouwgronden in een goede landbouw- en milieuconditie. Het voldoen aan deze zogenaamde randvoorwaarden om steun te verkrijgen, is eveneens gekend onder de naam cross compliance. Een landbouwer die één of meer randvoorwaarden niet naleeft, moet er rekening mee houden dat hij minder steun uitbetaald kan krijgen.

De randvoorwaarden zijn onder te verdelen in drie groepen van maatregelen:

• de beheerseisen die voortvloeien uit 18 Europese richtlijnen en verordeningen die betrekking hebben op volksgezondheid, diergezondheid, gezondheid van planten, milieu en dierenwelzijn;

• de minimumeisen met betrekking tot bodemerosie, organische stof in de bodem, bodemstructuur en minimaal onderhoud, met het oog op het in goede landbouw- en milieuconditie houden van alle landbouwgrond;

• de verplichting tot het behoud van de totale oppervlakte “blijvend grasland” in Vlaanderen.

· Vergunningen om grondwater op te pompen worden dienen in deze periode vernieuwd te worden, maar worden vaak niet verlengd. Sinds kort is het echter voor landbouwers ook mogelijk om beroep te doen op zogenaamd grijswater, gezuiverd oppervlaktewater. Omdat dit moet voldoen aan aantal kwaliteitsvoorwaarden en het uitbouwen van een parallel net heel duur is, is heeft het meestal drinkwaterkwaliteit en wordt het gewoon via de bestaande waterleidingen verdeeld. Het grote voordeel is dat grijswater goedkoper is dan leidingwater, maar anderzijds is het een stuk duurder dan grondwater, en zeker voor kleine bedrijven (extra leidingen aanleggen) is het prijsverschil met leidingwater verwaarloosbaar.

· Een belangrijk item voor de landbouw inzake integraal is de grondinname voor 

· overstromingen bv. meersen = recent overstroomd gebied (ROG 2004), dit levert mogelijks problemen op met de oogst (vernietiging door anaerobe omstandigheden, voedselveiligheid komt in het gedrang door overspoeling met vervuild water en slib) en dieren (leverbot, voedselveiligheid van melk). Met andere woorden: landbouwgebruik is niet meer evident, ook niet op gronden die slechts periodiek overstromen.

· RWZI, collectoren: deze worden vaak aangelegd in (herbevestigd) agrarisch gebied, ook regelmatig om tuinen van privépersonen of om natuurreservaten te ontzien. Echter, zelfs de aanleg van een collector veroorzaakt hinder en een deel oogstverlies voor de landbouwer. Bovendien is het perceel achteraf minder vlot bereikbaar omdat de landbouwer moet rekening houden met controleputten die aangelegd zijn.

· vistrappen

· natuur(compensatie) in valleigebied, brongebied, voor hermeandering van rivieren, …

· oeverzones (zie verder)

· Anderzijds zijn er wel mogelijkheden tot samenwerking tussen landbouw en water / natuur, bv aangepast peilbeheer dat voor meerdere sectoren gunstig is, landbouwers voeren blauwe diensten uit (bv. Vittel: landbouwers krijgen een premie als ze minder bemesten in het instroomgebied van het vittelwater), oeverzones, grasstroken langs waterwegen, vrijwillige erosiemaatregelen, agrarisch natuurbeheer.
Water en landbouw: kwaliteit
· Langs waterlopen gelden volgende afstandsregels:

· 5 meter afstand houden met meststoffen (10 meter in VEN-gebied)

· 1 meter afstand houden bij akkerbouwgewassen, 3 meter voor boomgaarden (gebruik van een verticale spuitboom) en voor alle producten tussen 2 en 200 meter.

Het grote probleem hierbij is de handhaving en (het gebrek aan) de controle op het gebruik bij particulieren.

· MAP-meetnet in het Denderbekken: 44% overschrijding van de norm van 50 mg/l in grondwater in 2004. Hierbij dienen echter een paar kanttekeningen geplaatst te worden:

· goede meetpunten, waar een paar jaar na elkaar geen overschrijding wordt vastgesteld, worden slapend

· VMM spreekt over een overschrijding vanaf één waarde per jaar hoger dan 50 mg/l

· zelfs als de landbouwer alle bemestingsnormen en –voorschriften in acht neemt, is het mogelijk dat er waarden overschreden; Een aantal factoren heeft men nl. niet in de hand, zoals de weersomstandigheden en de hoeveelheid mineralisatie in de bodem.

· Er zijn ook andere bronnen: overstorten, waterzuiveringen, huishoudens (riolering die lekt), industrie

· IPM (= integrated pest management) is verplicht vanaf 2014. Dit is een combinatie van:

· preventie: bv. het gebruik van geselecteerde variëteiten, het verwijderen van zieke en dode planten om ziekteverspreiding te vermijden;

· observatie: monitoring gebeurt op zicht, bv. door het in de gaten houden van vangplaten in serres. Er wordt enkel ingegrepen indien de plaagdruk hoog wordt;

· Interventie, ook op een duurzame manier, bv. het onder controle houden van de plaag in plaats van ze volledig uit te roeien, een combinatie van mechanische, biologische en chemische middelen met aandacht voor meer specifieke en groenere middelen.

· erosie: zie verder

Voorbeeld: een sierteeltbedrijf (regio Aalst)

In de sierteelt gebeurt al heel veel opvang van hemelwater en hergebruik van water, ook in teelten in openlucht. Deze laatste zijn geplaatst op zogenaamde containervelden, die licht hellend zijn. Alle gebruikte water wordt opgevangen en gerecirculeerd na zuivering over een trage zandfiltratie, rietveld en/of UV-filtratie. Hierna gebeurt een analyse van het water en worden ev. meststoffen toegevoegd.

Tegen 1 januari 2011 zijn alle tuinbouwers ook wettelijk verplicht om hun spuistroom op te slaan gedurende de wintermaanden (1 september-15 februari). Spuistroom is het water dat niet meer kan hergebruikt worden, dit is slechts een fractie van het waterverbruik op het bedrijf. Er is tevens mogelijkheid tot afzet op grasland of ecologisch verantwoorde afzet. Dit laatste gebeurt in samenspraak met de proefcentra, bv. op een rietveld.

Er gebeuren al veel inspanningen voor gewasbeschermingsmiddelen: zo wordt veel gebruik gemaakt van specifieke middelen die groener zijn maar daardoor is het soms nodig om meer spuiten (een aantal spuitbeurten met verschillende specifieke middelen in plaats van één spuitbeurt met een aldodend middel – de totale milieuschade is echter kleiner met specifieke middelen), aparte opslag van gewasbeschermingsmiddelen in een brand- en vorstvrij, afgesloten lokaal, verwerking van lege verpakkingen, bewaren van de afstandsregels, …

In de boomkwekerij worden sowieso weinig meststoffen en gewasbeschermingsmiddelen gebruikt.

In Vlaanderen zijn 150 siertelers lid van VMS, het Vlaams Milieuplan Sierteelt. Door registratie van afval, energie, meststoffen en gewasbeschermingsmiddelen proberen ze hun verbruik en dus hun ecologische voetafdruk te verminderen.
Landbouw en erosie

Erosie komt in het Denderbekken vooral voor in het stroomgebied van de Molenbeek (Erpe-Mere), Bellebeek (Affligem, Dilbeek, Ternat), de Marke (Galmaarden, Herde) en de Molenbeek-Terkleppebeek (Lierde, Geraardsbergen), dus waar het hoogste reliëf voorkomt. 

Erosie is een probleem dat nog toeneemt, ook doordat er steeds meer verharde oppervlaktes zijn. Water dat niet ter plaatse in de bodem kan infiltreren, stroomt via landbouw- en andere percelen af.

Erosie betekent voor de landbouw het verloren gaan van de vruchtbare bodemtoplaag van zijn akkers en soms zelfs van een deel van de oogst. Voor de waterbeheerders betekent het een instroom van sediment in de waterloop, samen met meststoffen en gewasbeschermingsmiddelen.

In de randvoorwaarden (zie eerder) staat dat de verplichting om landbouwgrond in goede milieu- en bodemconditie te houden. Aan de hand van een aantal factoren zoals hellingsgraad, geteelde gewassen, vorm en grootte, worden landbouwpercelen in verschillende erosieklassen ingedeeld. Op paarse of sterk erosiegevoelige percelen is de landbouwer verplicht om maatregelen te nemen. Dit kan gaan om het aanleggen van een erosiedam met knijpconstructie, een erosiepoel, een grasgang op het perceel of een grasbufferstrook onderaan het perceel, ploegloos boeren, grondbewerking parallel met hoogtelijnen, inzaaien van permanent grasland of groenbemesters, … Op andere percelen zijn dergelijke maatregelen vrijwillig, wat niet alleen inhoudt dat er geen verplichting is, maar ook dat de landbouwer een vergoeding kan krijgen hiervoor (beheersovereenkomst).

Voor meer informatie over dit thema verwijs is naar de uitleg van Annelies Sevenant en Marijke van Gansbeke (VMM)

Oeverzones

De definitie van oeverzones in het Decreet Integraal Waterbeleid (DIW) luidt: stroken land vanaf de bodem van de bedding van het oppervlaktewater-lichaam die een functie vervullen inzake de natuurlijke werking van watersystemen of het natuurbehoud of inzake de bescherming tegen erosie of inspoeling van sedimenten, bestrijdingsmiddelen of meststoffen

Een oeverzone is niet hetzelfde als oeverstrook die aangeduid wordt in een RUP, dus financiële instrumenten (recht van voorkoop, aankoopplicht, onteigening) gelden in deze laatste niet. Meestal wordt gebruik gemaakt van het instrument “onteigening” bij het afbakenen en inrichten van oeverzones.

Het DIW zegt over oeverzones het volgende:

1. Ze omvatten tenminste de taluds van elk oppervlaktelichaam, met uitzondering van de waterwegen.

2. Bredere oeverzones kunnen afgebakend worden 

a. met het oog op de natuurlijke werking van watersystemen of het natuurbehoud; of

b. inzake de bescherming tegen erosie of inspoeling van sedimenten, bestrijdingsmiddelen of meststoffen.

3. Langs waterwegen worden bredere oeverzones afgebakend in het SGBP of BBP; langs andere waterlopen gebeurt dit in het BBP of dBBP.

4. In de oeverzones gelden tenminste de volgende bepalingen:

a. geen bemesting, met uitzondering van rechtstreekse uitscheiding bij begrazing;

b. het aanbrengen van bestrijdingsmiddelen, met uitzondering van rodenticiden, is verboden;

c. het aanbrengen van ruimingsslib is verboden (hierop kunnen uitzonderingen gelden);

d. grondbewerkingen zijn verboden binnen een meter landinwaarts vanaf de bovenste rand van het talud; grondbewerkingen uitgevoerd vanaf een meter landinwaarts vanaf de bovenste rand van het talud moeten beantwoorden aan de code van goede landbouwpraktijken;

e. geen nieuwe bovengrondse constructies mogen worden opgericht (hierop kunnen uitzonderingen gelden, waarbij echter zoveel mogelijk gebruik moet gemaakt worden van natuurtechnische milieubouw).

5. Indien de oeverzone enkel de taluds omvat, is elke vorm van bemesting, met uitzondering van bemesting door rechtstreekse uitscheiding bij begrazing verboden binnen:

a. vijf meter landinwaarts vanaf de bovenste rand van het talud van het oppervlaktewaterlichaam;

b. tien meter landinwaarts vanaf de bovenste rand van het talud van het oppervlaktewaterlichaam in het Vlaams Ecologisch Netwerk;

c. tien meter landinwaarts vanaf de bovenste rand van het talud van het oppervlaktewaterlichaam indien een helling grenst aan het oppervlaktewaterlichaam.

6. De Vlaamse regering kan in de oeverzones andere noodzakelijke maatregelen opleggen, met inbegrip van erfdienstbaarheden. In dat geval, én indien maatregelen worden opgelegd die verder gaan dan 

a. wat voor het bereiken van de basismilieukwaliteitsnormen is vereist of; 

b. de maatregelen die vereist zijn voor het realiseren van het standstillbeginsel 

kunnen particuliere grondeigenaars of gebruikers aan het Vlaamse Gewest een vergoeding vragen.

7. Om de oeverdeponie als herbruikmogelijkheid maximaal te behouden werd de wet op de onbevaarbare waterlopen van ’67 gewijzigd zodat onschadelijke ruimingsproducten op de aangelande percelen gedeponeerd kunnen worden binnen een strook van vijf meter vanaf het einde van oeverzone zonder recht op schadevergoeding.

In huidige bekkenbeheerplan van de Dender zijn nog geen oeverzones afgebakend.

4. Meer weten?

Van onze eigen diensten: 
· recirculatie van water in de glastuinbouw http://www2.vlaanderen.be/landbouw/downloads/plant/recirculatie_water_glastuinbouw.pdf
· water op het landbouwbedrijf http://www2.vlaanderen.be/landbouw/downloads/dier/11.pdf
· water in de Vlaamse land- en tuinbouw http://lv.vlaanderen.be/nlapps/data/docattachments/yperdi_Watergebruik%20in%20de%20Vlaamse%20land-%20en%20tuinbouw(1).pdf
Van VMM is er een interessante site met cijfermateriaal: http://www.waterloketvlaanderen.be/landbouw
 

Van de provincie Oost-Vlaanderen
· integraal waterbeleid in land en tuinbouw http://www.oost-vlaanderen.be/public/economie_landbouw/landbouw/milieu/integraal_waterbeheer/4011.cfm
· landbouw en water, overzicht reglementen http://www.oost-vlaanderen.be/public/economie_landbouw/landbouw/kenniscentrum/3529.cfm
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