Stand van zaken site Schotte

Verloop van het dossier

De voormalige leerlooierij Schotte die op het terrein was gevestigd, is in 1997 failliet verklaard. Sindsdien zijn er geen activiteiten meer op het terrein.

In 1999 is in het kader van een mogelijke overdracht, een bodemonderzoek geweest waaruit blijkt dat de bedrijfszone kampt met ernstige bodemverontreiniging.

In 2001 beslist SOLVA om trekker te zijn in een proefproject brownfields.

In 2003 wordt via het dossier ‘Afbakening stedelijk gebied Aalst’ de bestemming van het terrein gewijzigd van industriegebied naar ‘randstedelijk groengebied met dagrecreatieve en natuureducatieve infrastructuur.’

In 2005 beslist OVAM de gronden ambtshalve te saneren.

In 2009 verwerft SOLVA de site.

Huidige stand van zaken

In september 2009 ging een rondetafelconferentie door rond Schotte  met de betrokken besturen en intanties. De sanering, het verloop van de aanpalende projecten en de subsidiemogelijkheden kwamen er ter sprake.

De asbestverwijdering en afbraakwerken zullen op elkaar afgestemd worden.

Ook aanpalende weides zullen gesaneerd worden. Solva onderneemt stappen om de aangrenzende groenzone in eigendom te krijgen.
Zodra de groengebieden gesaneerd zijn zullen die door het Agentschap voor Natuur en bos worden aangekocht.

In juli 2010 werd de brownfieldconvenant  goedgekeurd waardoor SOLVA kan steun krijgen  voor de bodemsanering: 


· vergunningaanvraag werd ingediend voor de te slopen gebouwen

· bodemsanering kan vrij vlug uitgevoerd worden (in 2011 moet alles gesaneerd zijn).

Bouw nieuwe sluis ifv bevaarbaarheid Dender. Bedieningsgebouw deels boven en deels ondergronds. Bovenop gebouw komt jaagpad met verbinding tussen de oevers voor fietsers en voetgangers + uitkijkplatform op het dak.

Start werken 2011

Dossier sportinfrastructuur:

Een overeenkomst werd tussen de stad en Solva afgesloten ivm recht van opstal; een voorwaarde om subsidies te kunnen aanvragen.

Het dossier is in juli 2010 goedgekeurd voor de bouw van een multifunctioneel sportcomplex in het kader van het Vlaams sportinfrastructuurplan (een grote sporthal met tribunes, een turnhal met valkuilen, gevechtzaal, danszaal....)
Andere mogelijke projecten (zie plan ommezijde)
Natuureducatief Centrum, kinderboerderij, museum, jeugdherberg, kampeerplaats, binnenspeelpark, aanlegsteiger pleziervaart, picknickplaats, ligweide,….

SOLVA stelt voor een stuurgroep op te richten om een globaal concept uit te maken, hetgeen het beste is om subsidies aan te vragen. Er wordt tevens nagegaan welke mogelijkheden private investeerders bieden.

Ten slotte werd opgemerkt dat de site Du Parc niet in het dossier is opgenomen, wegens te grote verschillen in de vervuilingsgraad en in het faillissementsproces.

Stand van zaken Aalst Stationsomgeving (ASO)

Na jaren van plannen en studeren wordt het masterplan voor de stationsomgeving Aalst stilaan op terrein gerealiseerd waarbij de stationsomgeving wordt uitgebouwd tot een klantvriendelijk vervoersknooppunt.

Om dit project te verwezenlijken werken de stad Aalst, de NMBS-Holding, Infrabel, De Lijn en Waterwegen en Zeekanaal NV samen. Architect Christian Kieckens, ontwerper van het masterplan, waakt over de kwaliteit van het project.

Algemene coördinatie is in handen van Eurostation.

De stad Aalst creëert een nieuw Statieplein, hertekent het Werfplein en zorgt voor de heraanleg van de aanpalende straten. De NMBS-Holding investeeert in een modern fietsgebouw en een parkeergarage met projectontwikkeling. Infrabel, de infrastructuurbeheerder van het Belgische spoorwegennnet, bouwt de huidige diensttunnel in het station om tot een comfortabele en brede onderdoorgang met trappen en liften naar de perrons. De Lijn realiseert een efficiënt uitgerist busstation in de Dr. André Sierensstraat. Waterwegen en Zeekanaal NV bouwt een nieuwe beweegbare Sint-Annabrug over de Dender.

Stand van zaken 12 deelprojecten:

1. Herlocalisatie van het busstation, de heraanleg van de André Sierensstraat

De bouw van de nieuwe keermuur is klaar.
Het dossier nieuw busstation werd aanbesteed op 9 juli ’10. De werken starten zo vlug mogelijk en zullen eind 2011 klaar zijn. In dit dossier zit ook de aanleg van de eerste fase van het Statieplein (het deel tussen de André Sierensstraat en de Albert Liënartstraat.)

2. De heraanleg van het Stationsplein. 

De heraanleg van de rest van het Statieplein, de Stationstraat, de Majoor Claserstraat en de Cumontstraat start midden 2011, onmiddellijk na het voorgaande werk. Het dossier wordt dit jaar nog aanbesteed.

Bouw nieuwe fietsenstalling (Majoor Claserstraat) is vergund en in aanbesteding (uitvoering 1-12-2010 tot 30-11-2011)


3. De Nieuwe Sint-Annabrug. 

Het dossier van de nieuwe brug in combinatie met de heraanleg van het Werfplein en de Frits De Wolfkaai.De Werken zijn in uitvoering. Het einde der werken wordt verwacht in maart 2011.

4. Heraanleg van het Werfplein. 

Zoals hierboven gezegd is het project Werfplein – fase 1 vervat in het dossier van de St. Annabrug. De tweede fase van het dossier Werfplein (de zone achter de Werfkapel waar eerst archeologische opgravingen zullen gebeuren) wordt dit jaar nog aanbesteed. De werken starten in het voorjaar 2011, na de realisatie van de eerste fase.


5. Ontwikkeling van het project pendelparking. 

Dit project is in regie van de NMBS. De projectontwikkelaar is vastgelegd ( Besix / Brevast) en MER-studie is gestart (uitvoering nog te plannen).

De realisatie vergt ongeveer drie jaar en omvat een parkeergebouw, een reeks gebouwen voor wonen en werken, het Denderplein, wegenis, kunst op de helling’, het Galleria gebouw en een nieuwe fietsenstalling.

6. Ontwikkeling van de Postsite: Nieuw administratief Centrum. 

De verbouwing van het deel van de Postsite aan het Werfpein, dat zal ingenomen worden door de Vlaamse administratie (departement Financiën)  is gestart. De stad heeft nog niet beslist waar het nieuw administratief centrum van de stad komt. De Postsite is één van de vier mogelijke lokaties die onderzocht worden, naast de Pendelparking, de Keizerspoort en de Pupillenschool op de Graanmarkt.

7. Nieuwe Tragelweg. 

Het college heeft op 14 juni ’10 beslist om de WDP site aan te kopen en de Nieuwe Tragelweg te realiseren. 

RUP-Tragel is echter recent vernietigd door Raad van State met uitzondering van het gedeelte Tupperware.
Hierdoor wordt de realisatie van de nieuwe Tragelweg onzeker.
Conceptsubsidie Tragel is aangevraagd om verder  planproces te begeleiden.


8. Passagepunten doorheen de spoorwegberm. 

Infrabel heeft het ontwerp van de nieuwe onderdoorgang onder de perrons opgemaakt. De samenwerkingsovereenkomst wordt binnenkort ondertekend. Het is de bedoeling om eind 2010 aan te besteden. De uitvoering vergt drie jaar: 2011 – 2013.


9. Denderplein 

Het Denderplein is een deel van het project Pendelparking (zie punt 5). De opmaak van het ontwerp kan binnenkort starten

10. Nieuwe voetgangersbrug. 

De nieuwe voetgangersbrug sluit aan op de nieuwe onderdoorgang onder de perrons (punt 8) die in 2013 zal klaar zijn. Op dit moment onderzoekt W&Z de opportuniteit van een beweegbare brug versus een vaste brug met trappen en liften. Het kabinet OW onderzoekt ook of W&Z kan participeren in dit project. Het ontwerp zal in 2011 / 2012 opgemaakt worden. De brug wordt gebouwd in 2013.

11. Heraanleg Pierre Corneliskaai.

De heraanleg ervan is mede afhankelijk van de ontwikkelingen op Tupperware en de procedure van het RUP Pierre Corneliskaai.

12. Heraanleg Denderstraat
Pas duidelijk na realisatie van het project Pendelparking.

