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Escaut sans Frontières est une organisation, mais également une concertation entre organisations environnementales et  personnes du district hydrographique de l’Escaut. 

Depuis 1992, ESF travaille à une gestion intégrée et transfrontalière des cours d’eau en insistant sur l’importance de la concertation et de la coordination entre les différentes Régions du district hydrographique de l’Escaut. Escaut sans Frontières est entre-autre composé des fédérations environnementales et d’associations actives sur le thème de l’eau, des cours d’eau et de l’environnement au sein des 5 Régions qui composent le district hydrographique. 

L’information, la communication, la sensibilisation, l’éducation à l’environnement, la participation et la concertation avec les acteurs impliqués dans la gestion de l’eau, jouent un rôle essentiel dans le fonctionnement d’Escaut sans Frontières, car la gestion intégrée de l’eau requiert un soutien permanent de l’opinion publique.

1. Escaut sans Frontières attache beaucoup d’importance à un large échange d’information et à la communication par le biais de lettres d’information, de publications, d’activités d’études et de rencontre, d’activités pour le grand public.

Les activités phares sont l’organisation ou la coordination de manifestations et activités communes, de journées d’étude et de rencontre transrégionales de même que le suivi de la législation européenne pour l’eau. La problématique de l’eau doit en effet rester sans cesse en point de mire du grand public et se trouver sur la liste des priorités politiques. 

2. Escaut sans Frontières veut sensibiliser et éduquer le grand public et certains groupes-cibles spécifiques par le biais d’actions.  Les thèmes de prédilections sont : 

la problématique de la pollution et de l’assainissement des cours d’eau du bassin de l’Escaut, le développement de la nature le long des cours d’eau 

la gestion intégrée de l’eau en général. 

Ces actions veulent stimuler un changement de comportement, mais également informer les citoyens sur les politiques menées pour pouvoir les influencer. 

Escaut sans Frontières part dans toutes ses activités et publications d’une base scientifique bien étayée, basée sur un contact avec les personnes, organisations et administrations concernées pour disposer d’une information de première main. 

3. Au sein du réseau d’Escaut sans Frontières, des groupes de travail et des organisations spécifiques sont actifs, déterminés sur base de bassins hydrographiques ou de thèmes particuliers. Les groupes de travail thématiques se concentrent sur des thèmes spécifiques autour desquels existent des problèmes et/ou opportunités communes ou interrégionales. Avec le temps, certains groupes de travail ont développé un fonctionnement propre et interviennent maintenant en tant que partenaires d’Escaut sans Frontières. 

Aperçu des groupes de travail et organisations partenaires:

· Le groupe de travail Dendre, le plus récent d’Escaut sans Frontières, recherche un débat citoyen en vue d’une approche intégrée et transfrontalière de la Dendre. Il veut atteindre cet objectif au moyen d’activités tant informelles (promenades, journées bateau-vélo, visites de terrain, …) que formelles (soirées-débats, soirées d’information, journées d’étude, …). L’échange d’information et la collaboration entre les associations environnementales actives sur le sous-bassin de la Dendre revêtent ici une importante fondamentale.

· 'Coordination Senne-Coördinatie Zenne' est active depuis 1997 et a pour but une gestion intégrée et transfrontalière des cours d’eau du sous-bassin de la Senne. Cette organisation possède un fonctionnement propre mais est également une structure de coopération entre associations environnementales et personnes du sous-bassin de la Senne. Les activités sont aussi bien informatives qu'éducatives, ludiques que formelles, adressées à un très large public mais aussi à des publics plus spécialisés. L'intention est aussi de favoriser l'échange, la concertation et l’harmonisation des actions, de même que la mise en place d’actions communes.
· 'L’Eau dans la ville' étudie la relation et l’intégration des 'cours d’eau' et de 'l’environnement urbain'. Tous les aspects liés à la gestion intégrée de l’eau (qualité de l’eau, quantité, gestion des risques d’inondations, revalorisation des cours d’eau, aspects récréatifs, …) peuvent, dans une ville, faire l’objet d’une journée d’étude combinée à une visite de terrain. L’objectif est de créer un cadre politique et social pour ces différents thèmes.

· Le groupe de travail 'Rencontres Fluviales-Rivierontmoetingen' a été créé en 2003 et rassemble des associations environnementales de la région transfrontalière (Flandre, Wallonie, France) de la Lys, la Deûle et du Haut Escaut (y compris les canal Bossuit-Courtrai et le canal de Roubaix – Canal de l’Espierres). L'information est fournie et échangée, des actions communes sont mises en place, avec une attention particulière pour la sensibilisation et la concertation.
· Le groupe de travail 'Estuaire de l’Escaut', un groupe plus autonome, a vu le jour suite à la signature par les associations environnementales flamandes et néerlandaises de l’accord de Saeftinghe le 14/3/1998. Ce groupe de travail s’occupe du suivi de la protection de la nature dans et autour de l’Estuaire de l’Escaut. 
· 'Cours d'Eau' est actif dans la partie francophone du district hydrographique de l’Escaut. 
Il promeut l'éducation et la sensibilisation autour des thèmes de l'eau, des cours d’eau et de l’environnement direct de ceux-ci.
· Le groupe de travail 'Education relative à l’environnement (ErE)' se charge de l’échange et la concertation transfrontalière en ErE sur les thèmes de l’eau, des cours d’eau et de la nature autour des cours d’eau entre associations d’éducation à l’environnement, comme De Milieuboot en Flandre, la Coordination Senne à Bruxelles et Cours d’Eau dans la communauté française. Il met sur pied de nouvelles activités éducatives et méthodes de travail.











