Welke toekomst heeft de Dender stroomopwaarts Aalst? 
Een interregionale as voor natuurbeleving, zachte recreatie en toerisme?

De Dender is een gewestoverschrijdende rivier, die in de voorbije twintig jaar een ingrijpende evolutie onderging. Aanvankelijk was dé uitdaging de zwaar vervuilde Dender te veranderen in een rivier met schoon water. Nu op dit vlak toch al wat bereikt is, is het zinvol om de objectieven en strategieën te actualiseren en een langetermijnvisie uit te werken.

Voor het gedeelte van de Dender tussen Aalst en Dendermonde werd het de laatste jaren wel min of meer duidelijk welke langetermijnkeuzes werden gemaakt. Daar wordt goederenvervoer per schip belangrijker. De waterwegbeheerder wil er ook containertrafiek op gang brengen en zal van de beperkte infrastructuuraanpassingen gebruik maken om ook de waterbeheersing en de ontwikkeling van natuur, recreatie en toerisme te bevorderen. 

Maar over de keuzes die gemaakt werden of moeten worden voor het gedeelte van de Dender stroomopwaarts Aalst is heel wat minder duidelijkheid. Om de juiste keuzes te maken moet natuurlijk onderzocht worden wat de huidige en toekomstige knelpunten, beperkingen, kansen en uitdagingen zijn. En natuurlijk: zullen we er in slagen om met ons buurgewest en de drie betrokken provincies via beter overleg een min of meer gemeenschappelijke visie en een goede afstemming en samenwerking te laten ontstaan voor onze gemeenschappelijke rivier? 

Troeven van de Dender

Belangrijke troef van de Dender is dat ze over bijna heel haar lengte, en zeker het gedeelte vanaf Erembodegem (Aalst) tot Ath, een uitgesproken groen karakter heeft, enkel onderbroken door relatief kleine en geconcentreerde historische stadskernen. Het glooiend rivierlandschap tussen Ninove en Geraardsbergen is zelfs bijzonder mooi. Stroomopwaarts Aalst liggen er langsheen de Dender ook belangrijke natte bosgebieden zoals het Osbroek, de Gerstjens, de Wellemeersen en de Kapellemeersen, afgewisseld met heel waterrijke, open graslanden waar steeds meer watervogels vertoeven.

Sinds deze zomer is er een ononderbroken fietspad langsheen de Dender - over de gewestgrens heen! De rivier kan dus uitgroeien tot een belangrijke as voor het fietstoerisme. Ook pleziervaart, passagiersvaart en watersport met kajaks doen het goed op de smalle, bochtige en niet gemakkelijk te bevaren rivier. Initiatieven als de natuur- en milieueducatieve centra ‘De Helix’ in Geraardsbergen en ‘De Waterkant’ in Aalst bieden een educatieve werking aan rond landschap, natuur, water en rivier en bijvoorbeeld het provinciaal domein ‘De Gavers’, toeristische diensten en een aantal anderen zorgen voor een recreatief en toeristisch aanbod van fietstochten, wandelingen en vaartochten. In Wallonië zijn de langsheen de Dender gelegen stadscentra van Ath en Lessines dan weer bijzonder de moeite waard om te bezoeken. Zo won het Hôpital Notre Dame à la Rose in Lessines de Museumprijs 2010 voor het Waalse Gewest.

Voor zacht toerisme en recreatie én natuurbeleving heeft de Dender er dus heel wat in petto. 

Werk aan de winkel

Die belofte kon inderdaad al in belangrijke mate ingelost worden omdat de Dender tijdens de laatste twee decennia gestaag evolueerde van een ‘open riool’ naar een rivier met een ‘redelijk’ waterkwaliteitsniveau. 

Deze evolutie kwam er dankzij de investeringen die gebeurden in de bouw, uitbreiding en/of verbetering van de waterzuiveringsinfrastructuur, zowel in Vlaanderen als Wallonië, én ook dankzij de inspanningen van de bedrijven op dat vlak. Het gaat dus al een heel eind de goede richting uit met de waterkwaliteit, maar het moet nog beter. Zo zijn de biologische waterkwaliteit en de zuurstofhuishouding op veel plaatsen nog onvoldoende en in de aanwezige, grote vispopulatie zijn nog niet alle soorten vissen voldoende aanwezig. De aanpak van rioleringen, de aansluiting op collectoren en de aanleg van gescheiden rioleringsstelsels zijn noodzakelijk voor een verdere vooruitgang van de waterzuivering. 

Maar ook de biodiversiteit moet beter en daarvoor is zuiver water alleen niet voldoende. Meer natuurlijke oevers, moeraszones en rietkragen zijn nodig zodat de planten- en dierenrijkdom kan toenemen. Het komt het landschappelijk karakter bovendien ten goede en – last but not least – het helpt om de schade door overstromingen te minimaliseren. 

Algemeen wordt trouwens aanvaard dat de Dender, van nature een grillige rivier, meer ruimte moet krijgen om o.m. schade bij overstromingen te beperken. Naast buffering van het overtollige water moet vooral aandacht gaan naar het systematisch ophouden van het water op alle niveaus (poelen, beken, stuwen), meer indringing van het water in de bodem, een vertraagde afvoer en het behouden van een voldoende diepe waterkolom. Deze aanpak - de zgn. drietrapsstrategie ‘vasthouden - bergen - afvoeren’ - schept ook nieuwe kansen voor de natuurontwikkeling. En zeker hier zijn afspraken over de gewestgrenzen heen nodig! Als stroomopwaarts het water onvoldoende of teveel vastgehouden wordt, zijn problemen stroomafwaarts evident.

De Dender is een smalle rivier met veel bochten en lage bruggen die in de zone tussen Aalst, Geraardsbergen en Ath nooit werd aangepast aan het moderne scheepvaartverkeer en mogelijk ook daardoor in grote mate haar natuurlijke en charmante karakter behield. Ook de oude handbediende sluisjes zijn een attractie. 

Stroomopwaarts Aalst is het goederenvervoer per schip van en naar Wallonië dan ook uiterst beperkt geworden en dit slechts voor schepen tot 300 ton. In Wallonië zorgde het beëindigen van de baggerwerken pas deze week voor de nodige diepgang en wordt nu de mogelijkheid bestudeerd om het vervoer van porfier uit de steengroeven van Lessines, die naast de Dender liggen, gedeeltelijk per schip te laten gebeuren. 

De vicieuze cirkel van verminderde bevaarbaarheid, aanslibbing, te beperkt onderhoud en te weinig scheepvaart zou met dergelijke initiatieven doorbroken kunnen worden. Misschien moet ook de verdere uitbouw van de passagiers- en pleziervaart in dat licht bekeken worden? 

Over de grenzen heen

Om de diverse functies van de Dender verder te ontwikkelen en op elkaar af te stemmen werd in Vlaanderen, in samenwerking met alle betrokken wateractoren voor het Denderbekken, een bekkenbeheerplan opgesteld. In de deelbekkenbeheerplannen werden dan verder oplossingen uitgewerkt om waterproblemen op het lokale niveau, dus ook vrij concreet, uit te werken tegen 2012. 

Binnen Vlaanderen kwam die integrale benadering tot stand in overleg en met inspraak van de burger, gemeentelijke adviesraden, provinciale adviesraden, enz. Maar bestaat er in Vlaanderen wel een duidelijk langetermijnplan voor de Dender zelf waarin alle strategische keuzes beschreven staan? 

Opvallend is ook dat tot op heden weinig aandacht gaat naar de beleidsafstemming met het stroomopwaartse deel van de Dender in het Waalse Gewest, waar op dit ogenblik het aanwezige ‘Contrat de rivière Dendre’ (‘Riviercontract Dender’) op non-actief staat. 

Een meer integrale, grensoverschrijdende bekkenaanpak, zoals die ook door de Europese Unie wordt voorgestaan, grensoverschrijdende informatie, contacten en samenwerking tussen de verschillende instanties over de Vlaams-Waalse grens heen zouden onze Dender zeker ten goede komen! Want al gaat het de goede richting uit met de Dender, de beste keuzes maak je maar mits een zo ruim mogelijk overleg.

