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In het kort kan de gidsencontactdag op 22 april omschreven worden als een leerrijke en avontuurlijke dag. Het was de afwisseling tussen een 10-tal boeiende sprekers die ervoor zorgde dat elke geïnteresseerde gids aan zijn trekken kwam. Gebiedsinformatie werd afgewisseld met een voorstelling van de verschillende betrokken organisaties en hun projecten. Het vleugje avontuur hadden we te danken aan het concept van een boottocht die afgewisseld werd met een wandeling door de Kalkense Meersen. Toen onze boot motorpech kreeg en meedreef met de Scheldestroom, werd het echt avontuurlijk. Gelukkig heeft onze kapitein het probleem snel kunnen oplossen zodat we op het einde van de dag zonder natte voeten terug aan land konden.
De dag begon op de boot ‘Vivaldi’ in Dendermonde. Namens de organisatoren verwelkomden Dolores Baita (Grenzeloze Schelde vzw) en Carl Buts (voorzitter Scheldegids vzw) de 60 deelnemende gidsen. Terwijl we afvaarden richting Wetteren, gaf Jon Coosen (Voorzitter Werkgroep OS2010, VNSC) een presentatie over de Vlaams-Nederlandse Scheldecommissie. De ochtendzon kwam al snel door de wolken, waarop alle deelnemers buiten aan dek konden plaatsnemen. Varend langs Wetteren en Appels gaf Bart Van der Straeten (Scheldegids) uitleg over de geschiedenis van de Schelde in deze streek. We leerden onder meer dat het veer van Appels het oudste van het gewest is. Op dit moment is het een beschermd monument en decor voor de opnames van de film ‘Mira’ maar vroeger was dit een belangrijke verbinding tussen enkele grote heirwegen.
Varend langs het uitgestrekte gebied van de Kalkense meersen, gaf Dominiek Decleyre (Projectleider Agentschap voor Natuur en Bos - ANB) meer toelichting over het gebied als overstromingsgebied en natuurgebied. Het hele projectgebied wordt opgedeeld in verschillende deelgebieden met elk hun eigen specifieke functies: Paardenbroek als wetland, Paardenweide als gecontroleerd overstromingsgebied met uitwateringssluizen, de Bergenmeersen als toekomstig gereduceerd getijdengebied, Weimeers als gecontroleerd overstromingsgebied en uiteindelijk de Kalkense Meersen zelf. We kregen uitleg over de huidige werkzaamheden, de unieke fauna en flora en het verwachte resultaat.
In Schellebelle kwam Michaël De Beuckelaer-Dossche (projectingenieur Waterwegen en Zeekanaal - WenZ) aan boord. Hij gaf meer toelichting over het geactualiseerde Sigmaplan. Dit project draait niet enkel om veiligheid tegen overstromingen maar is een samenwerking tussen het ANB (natuur), WenZ (veiligheid) en de Vlaamse Landmaatschappij - VLM (landinrichting). Naast breed overleg tussen deze drie actoren worden er op lokaal niveau ook andere organisaties en overheden bij betrokken. Ook met hun standpunten werd en wordt nog steeds rekening gehouden en plannen aangepast indien nodig.
Aangemeerd in Wetteren, gaf Els van Gyseghem (diensthoofd  Ruimtelijke Ordening Stad Wetteren) een korte maar heel boeiende presentatie over het stadsvernieuwingsproject ‘Wetteren aan de Schelde’. Binnen enkele jaren zal het verlaten bedrijventerrein tussen de Markt en de Schelde plaatsmaken voor een nieuwe woon-, werk-, en recreatiezone. Een publiek terras met spectaculaire uitzichten op de stroom wordt een ontmoetingsplaats voor Wetteraars en toeristen. Kantoren en woningen maken het tot een aangename plek voor werken en wonen aan het water. De projectontwikkelaar Schelde-Landschapspark schreef hiervoor een internationale wedstrijd uit. Uit projecten van architectenbureaus werd door de vakjury de winnaar geselecteerd. In 2012 zullen de werken van start gaan en in 2017 voorziet men de afwerking.
Na een broodjeslunch aan boord van het schip, meerden we aan in Schellebelle voor een stevige wandeling doorheen de Kalkense Meersen. Opgedeeld in twee groepen, gaven de gidsen Kristin Van de Velde (conservator Kalkense Meersen) en Erik Arons uitleg over het gebied. Ik heb altijd gedacht dat de naam Schellebelle afkomstig was van de bel die je moet luiden om het veer over de Schelde te nemen maar Erik Arons wist te vertellen dat een ‘bel’ een oude naam is voor een meander. Om het huidige reliëf en bodemeigenschappen van het gebied te verklaren, keerden we terug naar de periode van de ijstijden. Een merkwaardig kenmerk van de Kalkense Meersen is dat de Schelde hier op verschillende momenten in de geschiedenis sterk van loop is veranderd. De grote meander werd eerst omstreeks 1200 door de natuur verlegd zodat Schellebelle en Aard van elkaar werden gescheiden. In de 19de eeuw werd de meander nogmaals verkort. Deze keer lag de mens aan de oorsprong, meer bepaald de vrouw! Schepen werden toen nog getrokken door paarden maar armere schippers hadden geen geld voor een paard en lieten hun vrouw het schip trekken. Grote bochten was men toen liever kwijt dan rijk.
Terug aan boord gaf Inge Stevens (coördinator Toerisme Scheldeland) een voorstelling over Toerisme Scheldeland. Ik noem hier maar enkele van de vele zaken die de regio Scheldeland uniek maken: gratis veerdiensten, oude treinsporen, het Sigmaplan, unieke dorpsnamen en typische streekproducten zoals Rubens Jenever, paardenvlees en Duvel.
Inge gaf ook meer uitleg over de Scheldeland Autoroute voor mensen met een beperking.
Stijn Van Belleghem, coördinator van het Regionaal Landschap Schelde-Durme maakte de gidsen warm voor de Scheldehappening van 9 april, waar het groot publiek kon kennismaken met de prachtige Schelderegio. Het Regionaal Landschap draagt zelf zijn steentje bij om de streek van Schelde en Durme natuurrijker te maken. Samen met alle betrokken partners en inwoners uit de regio zorgt het Regionaal Landschap voor kleine landschapselementen zoals poelen, hagen en houtkanten. Ook voor akker- en weidevogels neemt het Regionaal Landschap maatregelen. De Grutto die in de Kalkense Meersen broedt zal er maar wel bij varen! 

Scheldegids Bart Van Der Straeten sloot de dag op een mooie manier af door ons de legenden te vertellen van de waterduivel Kludde en het Ros Beiaard met de 4 Heemskinderen. 

Met dank aan Sara Behiels,
communicatiemedewerker VNSC

Scheldetocht tussen Dendermonde en Wetteren��Verkenning en ontmoeting op en langs de Zeeschelde�op vrijdag 6 april 2012 
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