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1. Water en wind boetseren een landschap


De bodem heeft zich bij ons gevormd onder invloed van sterk wisselende hoge en lage zeespiegels: tot 300 m hoger en 150 m lager dan nu. Dit viel samen met warme of koudere periodes. 30 Miljoen jaar BP heeft de zee hier klei afgezet die na een zoveelste daling van de zeespiegel en de vorming van de Vlaamse vallei niet is weggespoeld. Zo vormde zich de cuesta van het Waasland waarop steenbakkerijen kwamen en ook bronbosjes ontstonden. In die Vlaamse vallei, die door afzetting van sediment en verstuivingen is opgevuld, vormde zich door verstuiving vanuit de droog liggende Noordzee de dekzandrug Maldegem - Stekene. Zo ontstond  een binnenmeer (13000-11000 BP). Uit afgestorven planten en schelpjes ontstond moeraskalk die nu terug te vinden is in de Moervaartdepressie. De Schelde spoelde zich nadien een weg naar het noorden door de klei bij Hoboken. In een koudere periode (11000-10000 BP) vielen de rivieren droog, zodat er zand kon uit opwaaien dat we nu nog zien als rivierduinen. Een laatste aanzienlijke stijging van de zeespiegel begon in de 13de eeuw: de getijden drongen door in de Schelde en de Durme.
2. Oudste menselijke sporen in de bodem

In het natuurlijk gevormde landschap vestigt de mens zich vanaf 10000 BP.  Niet alleen de natuur, maar ook de mens vormt voortaan ook het landschap. Eerst rondzwervend en vanaf 4500 BP begonnen met landbouw en dus .. ontbossing. Vooral langs de valleiranden zijn nog steeds sporen van die menselijke aanwezigheid aan te treffen, o.a. werktuigen uit silex. In de Romeinse tijd zette die ontbossing zich door, ontstonden wegen en uit die periode zijn er talrijke bodemvondsten bekend. Het landschap evolueerde tot een wastine: akkertjes en heidegebied met bomen. Middeleeuwse en latere ontginningen wijzigden dit grondig.
Van bron  tot monding kreeg de Durme verschillende namen. De rivier wordt hierna in drie verschillende delen besproken.
3. Poekebeek, Kale en Durme...

    ten westen van het kanaal Gent - Terneuzen

De huidige rivieren vormden zich in de opgevulde Vlaamse vallei. Ten zuiden van Gent verstrengelden zich de Leie, Mandel en Kale via talrijke beken. Nadien ontstond door zandstormen, wind, versperringen enz. een afzonderlijke 'waterkom' van de Leie en de Kale met een scheiding tussen Deinze en Nevele. Meer noordelijk vanaf Aalter liep de Durme of Hoge Kale. Daarvan resten nu nog steeds talrijke toponiemen en straatnamen met 'Durme', hoewel die beek bij het graven van het kanaal Gent - Brugge (1625) volledig verdween. De Lieve, een 13de eeuws kanaaltje van Gent naar Damme, doorsneed de Kale. In Tielt ontspringt de Poekebeek, ook Nederkale genoemd, op 40 meter hoogte als snellopende beek. In Poeke daalt ze al tot 9 m en in Merendree tot 4 m! Het 18de eeuws Nevels vaardeken, in 1850 verbreed tot Schipdonkkanaal, doorsneed dit landschap van zuid naar noord. Hier liggen de reservaten 'De Vallei van de Oude Kale' en 'De Durmmeersen'. Landschappelijk gaaf bewaard en ingericht is de vallei van de Oude Kale tussen Merendree en Vinderhoute. Het pompgemaal 'Duivelsput' stuwt het water uit de Kale door een sifon onder het kanaal Gent - Brugge. Ten zuiden van Evergem loopt de Nieuwe Kale langs het reservaat 'De Kiekebossen' en verder is die watergang enkele km volledig opgenomen in het kanaal Gent - Terneuzen. Dit was na de Lieve de nieuwe vaarweg van Gent naar zee: eerst als Sasse vaart (1549) en nadien als een breed kanaal (1827) dat in 1968 zijn huidige vorm kreeg.  
4. De Moervaartdepressie en de Kanaaldurme tot Lokeren

De huidige Zuidlede was de oorspronkelijke Durme. Een lichte steilrand vormde zich in het noorden van de Moervaartdepressie. Overigens liggen hier geen grote kanalen, maar werden al van de 14de tot 17de eeuw veel kanaaltjes en watergangen aangelegd. Passend waterpeil werd ingesteld met rabotten of stuwen en sluizen. Soms dienden goederen overgeslagen (bv. Overslag in Wachtebeke) van het ene kanaaltje naar het andere  of werden de scheepjes over een hellend vlak of overtoom naar een hoger waterpeil getrokken. Tot in vorige eeuw spoelden de getijden tot in Wachtebeke. Zware verzanding is in 1956 weggebaggerd en op de tragel kwam een dijk. De Moervaart en de kanaaldurme staan nu in open verbinding met het kanaal Gent - Terneuzen. Daar is er nog heel wat pleziervaart, langs het schilderachtige Daknam, natuurreservaten en beschermde balans- of hefbruggen. De Moervaartdepressie, met moeraskalk in de bodem, was lang een vochtig gebied. Hier lag het grootste aantal eendenkooien in ons land. De meeste gronden lagen tot 1797 in het bezit van de abdijen van Sint-Baafs uit Gent en Boudeloo uit Sinaai.  Door de installatie van pompen na WOI werden deze natte meersen droger en zelf geschikt voor akkerbouw. Nu ligt tussen de dijken van Zuidlede en Moervaart het waterpeil bijna overal hoger dan het aanpalende land! Ook het Provinciaal Domein Puyenbroek ligt in deze depressie. Verschillende reservaten zijn hier in ontwikkeling: de Reepkens in Wachtebeke, de Turfmeersen en de Eenbes in Moerbeke, de Heirnisse, Astgemete, Moervaartmeersen en Fondatie van Boudeloo te Sinaai, de Linie, de Moervaartmeersen, de Daknamse meersen en Buylaers te Lokeren. De rivier is driemaal rechtgetrokken en beeldbepalend in de Durmestad Lokeren. 
5. De getijde-Durme van Lokeren tot Tielrode

Langs dit gedeelte is het Sigmaplan in uitbouw. Hier lag ooit de abdij van Roosenberg langs de rivier te Waasmunster. Door de oprukkende getijden in de 13de eeuw begon men dijken aan te leggen. De Ferrariskaart (1771-1778) toont dat de dijken langs de Durme er enkel lagen van Tielrode tot Lokeren en slechts 60 tot 90 cm hoog waren. Een mooi relict van dergelijke kleine dijk met de klassieke notelaars ligt nu nog langs de Oude Durme in het Weijmeersbroek te Waasmunster. De dijken werden oorspronkelijk onderhouden door de eigenaars van de aanpalende meersen. Met talrijke sluizen kon men de aanpalende meersen bevloeien of ontwateren. Dit gebeurt nog te Sombeke. Vooral na 1980 zijn de meeste dijken verhard.
De monding van de Durme is gevormd in de 13de eeuw. Er lagen ooit 2 eilandjes in de Durme: de plaat en de Luysenbos in de monding. Een Spaanse legereenheid had hier een versterking, vermoedelijk tot 1655. Het eiland is weggespoeld na 1854. Nabij de monding van de Durme had de abdij van Zwijveke ooit een kleine eendenkooi (vogelpype).
Door rechttrekkingen, zeker vanaf de 17de eeuw, zijn de meanders van de Durme dikwijls afgesneden. De enige nog duidelijk zichtbare rechttrekking (1931-1937) gebeurde te Hamme-Waasmunster. Daarop volgde verzanding en in 1938 een plan om potpolders aan te leggen. In 1939 functioneerde de eerste potpolder te Waasmunster Wareslage-Sombeke. In 1942 werd potpolderdijkje aangelegd bij het Molsbroek en de Hagemeersen in Lokeren. In 1945 waren de dijken van de Durme in Lokeren meestal lager dan 6 m (nu 7,5 m en 8 m). Overstromingen in Lokeren in 1953 leidden daar tot afdamming van de Durme in 1955. De sluizen konden niet meer functioneren door verzanding van de Durme zodat de hooiopbrengst veel schade kende en het polderbestuur zelf de onteigening voorstelde. Dit gaf aanleiding tot de inrichting van het Molsbroek (potpolder VIII) in 1964. Meer en meer werden pompstations gebouwd, met eigentijdse architectuur, om het water in de Durme te stuwen. 
De getijden vormen in de Durme een dagelijks wisselend landschap met slik en schor, met een zich wijzigende meanderende thalweg (diepste lijn), afkalving en aanslibbing. Het zijn hier zoetwatergetijden, bijzonder zeldzaam in Europa. Met getijmeters wordt het getij op de Durme nauwkeurig geregistreerd vanaf 1888. Die resultaten zijn gepubliceerd. Getijtafels voorspellen hoog en laag tij. Het getij is een golf die door de rivier loopt: als het water al terug aftrekt bij de Mantasite te Waasmunster dan loopt het nog op enkele km verder bij de getijmeter te Zele. De slikken zijn een rust en fourageerplaats voor talrijke soorten eenden en steltlopers. Op hogere aanslibbingen ontstaan schorren: slikken met pioniersplanten evolueren tot rietvelden en uiteindelijk wilgenvloedbossen. In de zoetwaterschorren groeit de zeldzame spindotterbloem en  broeden o.a. de kleine karekiet en witgesterde blauwborst. De Durme is hier volledig opgenomen  in het Europees Habitat en Vogelrichtlijngebied. De oprukkende exoot reuzenbalsemien verdringt soms het riet in de schorren. Schilderachtige meanderend. Maar ook: omstreeks 1970 is er zelfs een autokerkhof aangelegd in het schor achter de Koolputten bij de Mirabrug. Het getij vormt steeds wisselende details in de Durme: zandgolfjes op het slik, echte stroomversnellingen op de ondiepe versmallende plekken bij aflopend water, miniatuurmodellen van geulen, zoals die ooit op grote schaal gevormd werden in de historische Vlaamse vallei. Rond springtij is er op ondiepe wisselende plaatsen vloedbranding of mascaret. Alleen de Durme kent dit fenomeen in ons land!
Door de jaren heen is er met verschillende methodes gebaggerd in de Durme. Dit bracht veel variatie in de biotopen: diepe en ondiepe geulen, jong en oud schor. Aanslibbing verloopt zeer snel. Bij ten Rijen is zelfs ooit het schor opgehoogd tot hoger dan de overloopdijk van potpolder IV. De afwateringsruimte van de Durme kreeg hierdoor plaatselijk een trechtervorm. Dijkdoorbraken en overstromingen waren geen zeldzaamheid tot de aanleg van de huidige zware dijken. De watermolen te Hamme, een getijdemolen, werkte via spaarbekkens en een sluis. 

Varen op de Durme heeft een gevarieerde geschiedenis. Er bestond ooit een historisch Durmeschip (18,5 m bij 2,4m). In 1402 koste dat bijna zoveel als een huis in Gent. Tot in vorige eeuw werden soms nog schepen getrokken door paarden of mensen. Uiteraard hield men rekening met de tij en de wind. Een kaart uit 1879 toont meer dan 11000 scheepvaartbewegingen gedurende 6 maanden op de Durme. De vrachtscheepvaart daalde langzaam en verdween hier na WOII. In Tielrode en ook langs de Moervaart lag er zelfs een kleine scheepswerf. Talrijke loskaden langs de Durme hadden, drie eeuwen lang tot 1930,  meestal ook beerputten waarin de aal uit de steden werd aangevoerd en door lokale boeren afgehaald. Het beerkaaihuisje in Sombeke is hiervan nog een relict. Het krijgt in het kader van het Sigmaplan een sociale en educatieve bestemming. Nabij de Mirabrug was er in 'De Koolputten' ooit een drukke losplaats voor schepen. In uitvoering van het Sigmaplan komt hier een horecabedrijf met een bijhorende toeristisch-natuureducatieve functie. Er waren vroeger talrijke veren over de Durme. Nu rest alleen nog het veer te Tielrode.
In de brede Durmevallei lagen de vloeimeersen. De sloten werden zelfs heraangelegd, soms in een visgraatpatroon. Die meersen hadden in de 19de en de eerste helft van de 20 ste eeuw een hoge financiële waarde. Die was soms meer dan het dubbele van een akker met dezelfde oppervlakte. Er zijn toen ooit hoger gelegen akkers afgegraven zodat ze bevloeibaar werden en dus omgezet in meers. Het gras werd meestal openbaar verkocht. In Lokeren lagen ook bleekmeersen met een dicht slotenpatroon. In de 19de eeuw was het 'Lokers wit' befaamd in Vlaanderen. Andere economische activiteiten waren de rietsnijderijen in Waasmunster en het gebruik van brede sloten als vlasrootput. Vissen met de kruisnet of palingschaar en vogels vangen is al tientallen jaren verdwenen.

In de Durmevallei ontwikkelde vanaf 1969 een keten van natuurreservaten: Molsbroek en Hagemeersen te Lokeren, De Durmemeersen te Zele-Waasmunster en Hamme, de Rietsnijderij, het Weijmeersbroek en Oude Durme, de cuestazoom, bronbosjes en Sombeekse meersen te Waasmunster, de Schorren van de Durme te Hamme en het Klein Broek te Elversele. Dit laatste wordt door het Sigmaplan omgevormd tot slik en schor. De Durmevallei bracht ook inspiratie voor grote kunstenaars zoals Edmond Verstraeten, André Bogaert en Filip De Pillecijn.
6. Voorlopers op het Sigmaplan langs de Durme

Hoe meersen tot slik en schor ontwikkelen was enkele jaren te zien na een dijkdoorbraak omstreeks 1965 in het Klein Broek te Elversele. Nadien is de dijk hersteld. Het Molsbroek in Lokeren is een ecologisch gerijpt wetland na 47 jaar gericht natuurbeheer. Vanaf de wandeldijk genieten de talrijke wandelaars en fietsers van wisselend uitzicht op het landschap. De geïnteresseerde natuurliefhebber geniet er van bijzonderheden zoals de kikkerbeet of de geoorde fuut. Door grondige monitoring wordt de evolutie van de natuur opgevolgd en kan het beheerplan worden bijgestuurd. Twee voorbeelden: de toename van het riet in de moerasvlakte waar verbossing wordt belet door jaarlijkse kappingen en de kans op ontwikkeling van elzenbroekbos door niets doen bij een gunstig waterpeil. Onthaal van het publiek en natuureducatieve inrichting zijn hier sterk uitgebouwd met o.a. een bezoekerscentrum, picknickruimte, informatieborden, gratis verrekijkers, kijkkast  met stereodia's, insectentuin en kijkwand bij een wintervoederplaats. De Buylaers in Lokeren zijn een ander voorbeeld wat in de meersen kan bekomen worden mits hooien en begrazing. De 'Schorren van de Durme' in Hamme zijn door niet herstelde dijkdoorbraken na 1952 geëvolueerd tot slik en schor en werden reservaat in 1971. Nu zijn de verschillende ontwikkelingsfases nog te zien na de afgraving voor de aanleg van een pijplijn. 
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