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Rivierherstel Leie
spreker: ir. Willem Van Crombrugge 

organisatie: Waterwegen en Zeekanaal NV 

Tot de kanalisatiewerken van de Leie, uitgevoerd gedurende de voorbije 40 jaar, was besloten naar aanleiding van de overstromingen van 1965 en 1966 langs de Leie opwaarts Deinze. Het ruimere profiel moest niet alleen zorgen voor een vlottere waterafvoer, maar moest ook kruisend verkeer voor scheepvaart klasse IV toelaten. 

Een drastische rechttrekking van de Leie werd sedertdien gerealiseerd. Zodoende ontstond in de Leievallei een situatie met een "Leiekanaal" en een groot aantal oude Leiemeanders.

Nadat in 1998-1999 het economisch nut van een verdere aanpassing naar klasse V in het kader van het plan Seine – Schelde was aangetoond, werd besloten, voorafgaand aan de definitieve plannen, een geïntegreerde, gebiedsgerichte studie van de Leievallei uit te voeren, waarbij behalve de aandachtspunten mobiliteit en veiligheid ook de aspecten natuur en milieu, recreatie, landschap en historisch erfgoed aan bod zouden komen, met de Leie als een ordenend element in een ruimtelijke omgeving. Voor dit luik van het plan Seine – Schelde werd de term “rivierherstel Leie" gekozen.

Ondertussen werd ook de Europese Kaderrichtlijn Water van kracht. Deze richtlijn liet toe het milieuaspect van rivierherstel Leie in een groter geheel te situeren. De Europese Kaderrichtlijn Water wil tegen een eerste mijlpaal, namelijk tegen eind 2015, dat een rivier zoals de Leie, die als een Sterk Veranderd Waterlichaam werd gecatalogeerd, reeds een goed potentieel bereikt. Latere mijlpalen zijn 2021 en 2027.
Het Geïntegreerd Strategisch Plan als uitkomst van de studie voorzag dan ook reeds een serie initiatieven die tegen eind 2015 moeten zijn afgerond en die in het bekkenbeheerplan van de Leie zijn opgenomen. Behalve het bouwen van natuurvriendelijke oevers vispassages ter hoogte van de stuwen gaat het meer bepaald over het bouwen van aansluitingsconstructies voor oude meanders die min of meer haaks staan op de gekanaliseerde rivier of integratie in de gekanaliseerde rivier van langs liggende oude beddingen.
Tegen 2021 zouden ook de bestaande, aangeslibde meanders moeten gebaggerd zijn en tegen 2027 gedempte meanders weer uitgegraven.
De oude meanders bieden door hun beschermde ligging tegenover de scheepvaart en door hun gevarieerde vormen en dieptes ideale plaatsen voor de ontwikkeling van de typische fauna en flora gebonden aan een rivier. Door de integratie van de oude meanders in het watersysteem van de huidige, gekanaliseerde rivier wordt een hoger ecologisch potentieel van de ganse rivier bekomen, en dus de doelstellingen van de Europese Kaderrichtlijn Water gerealiseerd.
Bovendien wordt een bijdrage geleverd aan het herstel van het rivierlandschap en wordt zodoende de vallei nog aantrekkelijker voor de recreant.

Ten slotte zullen de aansluitingsconstructies van een afsluitmechanisme worden voorzien, zodat wassen op de gekanaliseerde Leie kunnen worden afgetopt en geborgen in de meanders. Dat water kan dan nadien oordeelkundig worden aangewend voor allerlei nuttige doelen.
