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Bezoek aan het toekomstige Schoondalbos en

de brug over de Leiearm van Sint-Baafs-Vijve
spreker: ir. Theo Vitse, regiobeheerder 

organisatie: Agentschap voor Natuur en Bos
In de nabije omgeving van Wielsbeke - Waregem is het Agentschap voor Natuur en Bos beheerder van vijf oude Leiearmen. 
1. De arm van Sint-Baafs-Vijve
2. De arm van Ooigem

3. De arm van Bavikhove

4. De Schoendalebocht tussen Sint-Eloois-Vijve en Desselgem
5. Het Sisputje in Sint-Eloois-Vijve
In het verre verleden werden deze Leiemeanders hoofdzakelijk beheerd in het kader van de visserij. Het waren als het ware afzonderlijke, grote visvijvers.

In de meer hedendaagse visie van het Agentschap zijn deze oude Leiemeanders een onderdeel van het gehele Leie-ecosysteem. 
Vanuit deze visie concentreert ANB zich nu op de realisatie van 2 projecten in deze omgeving. Het eerste, kleinere, project is gelegen in de omgeving van de arm van Bavikhove, de arm van Ooigem en het tussenliggende gebied met onder andere het Ooigembos. ANB kocht hier recent 7 ha gronden voor bosuitbreiding en voor het beheer van valleigraslanden. Binnenkort wordt een kleine parking voor wandelaars en vissers aangelegd.

Het tweede en tevens grotere project bouwt voort op de Leiearmen van Sint-Baafs-Vijve en de Schoendalebocht.
In 2002 heeft het Agentschap voor Natuur en Bos, samen met de provincie West-Vlaanderen, de stad Waregem en de gemeente Wielsbeke de opdracht gegeven om het concept uit te werken van het ‘Open Stadsrandbos Schoendale’. Het toekomstige Schoondalbos moet één van de belangrijkste knooppunten worden voor de zacht-recreatieve beleving van de Leievallei. 

In een gebied van 240 ha, langs beide zijden van de Leie wordt een gemengd landschap opgebouwd met ongeveer 1/3 bos, 1/3 open natuurgebieden en 1/3 landbouwgebruik..

Het Agentschap voor Natuur en Bos concentreert zich vooral op de aankoop van de gronden voor bebossing en natuurontwikkeling, de provincie op de realisatie van de fiets- en wandelroutes en de lokale besturen op de inrichting van de speelbossen, de aanleg van paden in de verbindingsgebieden en het stimuleren van kleine landschapselementen.

Het Agentschap voor Natuur en Bos heeft nu 40 ha in beheer. Het speelbos Kabouterbos van de stad Waregem is 2 ha groot en het nieuwe speelbos te St. Baafs-Vijve 4,5 ha. Dit laatste speelbos werd mee gefinancierd door W&Z als compensatiebos voor de containerterminal.
De binnenbocht van de oude Leiearm van Sint-Baafs-Vijve vormt een schiereiland dat vroeger tot het grondgebied van Waregem behoorde. Ondanks het feit dat de afstand naar de kern van Sint Baafs Vijve amper 50 meter in vogelvlucht is, waren deze gronden omzeggens onbereikbaar voor de bewoners van Wielsbeke. Door zijn onbereikbaarheid is het een verkeersvrij gebied met een, voor West-Vlaanderen en de Leiestreek in het bijzonder, ongekende potentie voor zachte recreatie en natuurontwikkeling. 
In 2007 kocht ANB gronden op de binnenbocht van de oude Leie, recht tegenover het Sint-Baafsplein. In samenwerking met Westtoer werd een wandel- en fietsbrug gerealiseerd en werd een fietspad aangelegd tussen deze brug en de oude buurtweg nr.7. 
Deze buurtweg is onder de naam Leiestraat opgenomen in de Atlas van de Buurtwegen en is de centrale ontsluitingsas van het schiereiland. Hierdoor wordt de kern van Sint-Baafs-Vijve op een veilige en landschappelijk unieke manier verbonden met het jaagpad en met het gehele fietsnetwerk Leiestreek.

