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Project Seine-Schelde

spreker: ir. Willem Van Crombrugge 

organisatie: Waterwegen en Zeekanaal NV 

Ontbrekende schakel Compiègne – Cambrai (kanaal “Seine-Nord Europe”)
Op 29 oktober 1993 besliste de toenmalige Raad van de Europese Unie tot de ontwikkeling van een Trans-Europees transportnetwerk, waaronder een netwerk van waterwegen.

Deze beslissing had onder meer betrekking op de realisatie van de ontbrekende schakels en het wegwerken van een aantal knelpunten. Er werden een aantal prioritaire projecten van Europees belang gedefinieerd, waaronder de verbinding Seine – Schelde.
Voor een goed begrip moeten hierbij de na te leven normen bij het ontwerp van scheepvaartwegen worden toegelicht.

Vanaf het begin van de twintigste eeuw werd de standaardisatie van scheepsafmetingen opgezet, die in 1954 resulteerde in een Europese waterwegclassificatie met vijf scheepvaartklassen, die in 1961 werden uitgebreid tot zes door de introductie van de duwvaart. Deze classificatie staat bekend als de CEMT – classificatie, CEMT is de afkorting van Conférence Européenne des Ministres des Transports. In 1992 werd een aanpassing van deze classificatie doorgevoerd, die nog altijd geldig is.
Voor internationale waterwegverbindingen wordt minimaal klasse IV aanbevolen, de klasse waarvoor de Leie in de voorbije decennia is genormaliseerd. Voor modernisering van bestaande verbindingen wordt minimaal klasse Va aanbevolen, voor nieuwbouw wordt uitgegaan van klasse Vb.

Kenmerkend verschil tussen klasse IV en V is de breedte van het schip, namelijk 9,50 meter voor klasse IV en 11,40 meter voor klasse V. Het verschil tussen klasse Va en Vb zit vooral in de lengte: 110 meter voor klasse Va, dat het grootste klassieke binnenschip is, en 185 meter voor klasse Vb, dat een duwkonvooi is bestaande uit twee bakken die door een duweenheid worden voortbewogen.
Rondom de Schelde – Rijndelta is in Nederland, België, Duitsland en Noord - Frankrijk een uitgebreid netwerk aan vaarwegen van klasse IV, V en meer aanwezig. Ook in het bekken van de Seine zijn waterwegen van deze klassen aanwezig. Duidelijk ondermaats is de verbinding tussen deze waterwegen van het bekken van de Seine en de waterwegen van het bekken van de Schelde, en verderop de Rijn. Deze verbinding tussen Compiègne in het zuiden en Cambrai in het noorden is maar van de klasse I en II. 
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Remarkable water crossing reference

Klasse van bevaarbare waterwegen (CEMT)
Classes of navigable waterways (ECMT)

I s Vit konvooi van 14500 t0n 01 27000 ton
Clss Vi comioys rom 14500 s t 27000 tons
I s Vi komvooian 3200 on ot 18000 on
Class Vi convoys van 3200 1ons 1018000 tons
EEEEE  Klasse V: schepen van 1.500 tot 3000 ton
Jonvoolvan 160010t 5000 ton
Class Vevess s from 1,500 3,000 tans
Convoys from 160010 6000 tons
T Klasse V: schepen van 1000 tot 1.500 ton
fonvooivan 12500t 1450ton
ClassV:vesses fom 100010 1,500 tons
ooy 1om 125010 1450 tons
B iase i schepen van 650 tot 1000 ton
Clossliv esses from 6501 1900 tons
S Kaselischepen van 40010t 650 ton
Class Ly sl from 400106501005
== Klase Lschepen van 50 ot 400 ton

Class v essels- from 25010 400 tons

‘Watervegen et geschikt voor de beroepsvaart
of et bevaarbaar

Waterways non-dedicated to transport
orunnavigable

Promotie Binnenvaart Viaanderen




Daarom hebben de Fransen na een uitgebreid onderzoek besloten een totaal nieuw kanaal te graven, met een lengte van 106 kilometer. Aangezien het een totaal nieuw kanaal betreft, is het ontworpen voor kruisend verkeer klasse Vb, dus voor duwkonvooien van 185 meter lengte en 11,40 meter breedte. Op de kanaalbruggen is evenwel eenrichtingsverkeer voorzien in een alternat-systeem. De werken zijn gepland tussen 2011 en 2015.
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Verbeteren van de bevaarbaarheid tussen Deûlémont en Gent (luik binnnevaart)
Op het tracé tussen de aansluiting ter hoogte van Cambrai op het waterwegennetwerk in Noord –Frankrijk en de monding van de Deûle in de Leie zijn op korte termijn geen aanpassingswerken gepland, behalve te Quesnoy sur Deûle. Er zijn evenwel reeds voorbereidende studies verricht.
Tussen Deûlémont en Gent worden op korte termijn wél werken gepland voor de verbetering van de bevaarbaarheid.
Het traject verloopt van zuid naar noord via de Leie van Deûlémont tot Deinze, het Afleidingskanaal van de Leie tussen Deinze en Schipdonk, het kanaal Brugge - Gent tussen Schipdonk en de Ringvaart en ten slotte het Noordervak van de Ringvaart tot aan het kanaal Gent – Terneuzen, waardoor wordt aangesloten op de ganse Schelde - Rijndelta en haar wijdvertakt netwerk van vaarwegen. Dit tracé is met een rode lijn aangeduid op onderstaande kaart.
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De werken voor het Vlaamse gedeelte, tussen Wervik en Gent, zijn op onderstaande kaart aangeduid. Het tracé wordt homogeen op 4,5 m diepte gebracht (daarvoor moet de Leie met 1 meter worden verdiept), een vrije hoogte van 7 meter voor het transport met drie lagen containers wordt verwezenlijkt, te Sint-Baafs-Vijve en Harelbeke worden sluizen voor klasse Vb gebouwd en op 8 verschillende plaatsen worden passeerstroken ingericht ten behoeve van het eenrichtingsverkeer voor de klasse Vb.

De werken zijn gepland tussen 2009 en 2016.
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Bij de nu nog aan gang zijnde werken van kanalisering van de Leie, zoals de werken in de doortocht van Kortrijk, wordt met deze gegevens rekening gehouden. Tot deze kanalisatiewerken was besloten naar aanleiding van de overstromingen van 1965 en 1966 langs de Leie opwaarts Deinze. Het ruimere profiel moest niet alleen zorgen voor een vlottere waterafvoer, maar moest ook kruisend verkeer voor scheepvaart klasse IV toelaten. In de doortocht van Kortrijk zal in de toekomst voor klasse Vb eenrichtingsverkeer gelden.
Introductie van het luik rivierherstel Leie
In het buitengebied werd in de voorbije decennia een drastische rechttrekking van de Leie gerealiseerd. Zodoende ontstond in de Leievallei een situatie met een "Leiekanaal" en een groot aantal oude Leiemeanders.

Nadat het economisch nut van een verdere aanpassing naar klasse V was aangetoond, werd daarom besloten, voorafgaand aan de definitieve plannen, een geïntegreerde, gebiedsgerichte studie van de Leievallei uit te voeren, waarbij behalve de aandachtspunten mobiliteit en veiligheid ook de aspecten natuur en milieu, recreatie, landschap en historisch erfgoed aan bod zouden komen, met de Leie als een ordenend element in een ruimtelijke omgeving. Voor dit luik van het plan Seine – Schelde werd de term “rivierherstel Leie" gekozen.

De gekozen methodiek van “Geïntegreerd Gebiedsgericht Beleid” hield in dat in de loop van de studies allerlei betrokkenen of stakeholders werden geraadpleegd en dat diverse onderdelen van de studie tot stand kwamen op basis van het raadplegen van vele personen en instanties. Meer bepaald fungeerde het ambtelijke overlegorgaan van het Leiebekkencomité als stuurgroep en de plenaire vergadering van het Leiebekkencomité als klankbordgroep. Daarnaast bestonden er verschillende werkgroepen en werden een paar workshops georganiseerd.

Ondertussen werd ook de Europese Kaderrichtlijn Water van kracht. Deze richtlijn liet toe het milieuaspect van rivierherstel Leie in een groter geheel te situeren. De Europese Kaderrichtlijn Water wil tegen een eerste mijlpaal, namelijk tegen eind 2015, dat rivieren zoals de Leie reeds een goed potentieel bereiken. Hiertoe zijn allerlei maatregelen opgenomen in de bekkenbeheerplannen. Latere mijlpalen zijn 2021 en 2027.
Het Geïntegreerd Strategisch Plan als uitkomst van de studie voorzag dan ook reeds een serie initiatieven die tegen eind 2015 moeten zijn afgerond en die in het bekkenbeheerplan van de Leie zijn opgenomen. Meer bepaald gaat het over het bouwen van natuurvriendelijke oevers, het bouwen van aansluitingen voor oude meanders aan de gekanaliseerde rivier of integratie van langs liggende oude beddingen, en het bouwen van vispassages aan de drie sluizen- en stuwencomplexen.
Tegen 2021 zouden ook de bestaande, aangeslibde meanders moeten gebaggerd zijn en tegen 2027 gedempte meanders weer uitgegraven.
Naderhand werd ook een ecohydrologsiche studie uitgevoerd die de potenties voor de creatie van de typische, natte natuur in valleigebieden heeft onderzocht.

Het subsidiedossier
Door de Beschikking 884/2004/EG van het Europese Parlement en de Raad werd een Europees meerjarenprogramma van prioritaire werken van kracht. Het bevat 30 projecten die ten laatste in 2020 beëindigd moeten zijn. De verbinding Seine – Schelde is één van die dertig projecten, en het Vlaamse deel werd als één van de prioritaire secties aangeduid. Het belang van dergelijke opname in een Beschikking is dat een hogere Europese subsidie kan worden bekomen dan bij niet-prioritaire projecten.
Het gemeenschappelijke subsidiedossier met Frankrijk en Wallonië werd op 20 juli 2007 ingediend bij de Europese Commissie. Het heeft betrekking op het meerjarenprogramma van het Trans-Europees Netwerk voor Transport voor de budgettaire periode 2007 – 2013. Het is de bedoeling van de Europese Commissie om ook voor de periode 2014 – 2020 een gelijkaardige subsidieregeling als voor de periode 2007 – 2013 uit te werken. 

Bij de toekenning van subsidies voor deze transportprojecten heeft de Europese Commissie voorrang gegeven aan de waterwegenprojecten, vanwege het feit dat de binnenvaart als meest milieuvriendelijke transportmodus wordt erkend. Een maximale subsidie werd aan deze projecten verleend. Voor het Vlaamse deel betekent dit concreet een subsidie van 20 %.
De gesubsidieerde werken omvatten, naast de geplande werken voor het luik binnenvaart, ook een reeks werken van het luik rivierherstel, namelijk de onderdelen waarvan het de ambitie is om ze tegen 2015 afgewerkt te hebben. Het zijn dus werken ter bevordering van het ecologische potentieel die gesubsidieerd worden met gelden uit het programma voor Trans-Europese netwerken voor transport. Dit is niet ongewoon want de Europese Commissie hecht veel belang aan het respect voor natuur en milieu bij de uitvoering van infrastructuurwerken. 

Het luik rivierherstel Leie wordt dus reeds deels met Europese subsidies gefinancierd. Het is de ambitie om ook voor de andere onderdelen te streven naar Europese subsidiëring. Het Interreg-programma biedt daarbij mogelijks kansen, mede gelet op het feit dat ook aan Franse zijde studies in de richting van rivierherstel worden uitgevoerd.
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