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GEÏNTEGREERDE GEBIEDSVISIE

In 2005 finaliseerden de provincie, Leiedal, Wervik, Menen, Wevelgem en Kortrijk de geïntegreerde gebiedsvisie, in samenwerking met bevoegde administraties van het Vlaams Gewest. Uitgangspunten van de visie: 

· Behoud van open ruimte 
· Erkenning van de multifunctionele rol: natuur, landbouw, recreatie 
· Een veelzijdig ruimtelijk voorkomen 
· De ruimtelijke samenhang van de Leievallei versterken 
· Onderdeel van een regionaal groen netwerk 
De geïntegreerde gebiedsvisie bevat een actieplan met daarin een 107-tal acties. Veel van die acties vergen een interbestuurlijke aanpak. De provincie pakte een aantal van die acties op in het niveau 3-project in het kader van de samenwerkingsovereenkomst (15 juni 2006-15 juni 2009). O.a. via het niveau 3-project zijn een aantal deelplannen opgemaakt, tot op het niveau van inrichting. 

Voor elk deelplan is er een interbestuurlijke projectgroep die de uitvoering ervan opvolgt. 

DEELPLANNEN 

Neerbeekvallei – Bissegem

· 2006: Provincie maakt in samenwerking met Stad Kortrijk en Natuurpunt Kortrijk een inrichtingsplan op voor het stukje Neerbeekvallei tussen het centrum van Bissegem en de Leie. Het plan beoogt het verhogen van de aanwezige natuurlijke en landschappelijke waarden en het toegankelijk maken van het gebiedje. 

· 2006: aanleg van twee brugjes en een wandelpad, als onderdeel van de ruimere provinciale Neerbeekwandelroute. 

· Verdere inrichting en nazorg (rooien Italiaanse populieren, knotten van wilgen, aanleg van houtwallen, hooien, aanplantingen van struikengroepjes langs de beek, sneukelhaag, ….) gebeuren door de landschapswacht en de MINA-werkers van Stad Kortrijk. 

· Bedoeling is om de bewoners van Bissegem meer in het beheer van het gebiedje te betrekken. 

Leiekant Marke-Bissegemse Meersen

· In opdracht van de provincie maakt Leiedal momenteel een plan op voor dit deelgebied. Ook hier is het de bedoeling om de ruimere vallei in te richten vanuit een landschapsecologische bril, en tegelijk voorstellen uit te werken naar het toegankelijker maken van het gebied zelf, maar ook de verbinding te maken met omliggende gebieden (o.a. Preshoekbos). Belangrijkste gebiedjes naar natuurdoelstellingen toe zijn ’t Schrijverke aan de oude Leiearm, de vroegere kleiputten en ’t Struweelke. Doorheen dit gebied loopt ook het vorig jaar ingewandelde Prikkelpad, dat door Stad Kortrijk, provincie, Natuurpunt en tal van andere Markse verenigingen is gerealiseerd. 

Guldenberg-Biezenveld

· Inrichtingsplan in opdracht van de provincie door Leiedal opgemaakt (oplevering februari 2009). In uitvoering. 

· Partners: gemeente Wevelgem en Stad Menen, W&Z, ANB, VLM, RWO (Onroerend Erfgoed). 

· Belangrijkste elementen: landschapsopbouw via landschapsbedrijfsplannen; aanleg gracht (waterafvoer + berging); aanleg padenstructuur; fiets- en wandelbrug ter hoogte van brug A17; uitbreiding Leiebos; herinrichting van omgeving brug Lauwe-Wevelgem; aanleg jachthaven bij woonproject op site Lietaer te Lauwe, …

Diefhondbos-Barakken

· Nog op te starten; aanbesteding voorzien najaar 2009

· Belangrijkste elementen: omgeving Notelaer, Diefhondbos, Barakken, natuurgebied De Poel, eventueel Leie-eiland Halluin …

Balokken

· 2008 – 2009: haalbaarheidsstudie jeugdverblijfcentrum op Balokken door bureau ROOM. Twee scenario’s onderzocht: nabestemming hoeve Balokken + inplanting nieuw centrum op de recreatieve tip van het eiland. Doel: voldoende stof bieden ifv beleidskeuze. 

· 2009: realisatie fiets- en wandelbrug naar Wervique-Sud; toegankelijkheid vanuit Franse kant moet nog worden gerealiseerd. 

· 2010: Aanleg van camping (tenten + mobilhomes); met cofinanciering van Interreg-project Toerisme Leiestreek

Beeldkwaliteitsplan 

· Niet gebonden aan specifiek gebied, maar voor de hele Leievallei tussen Wervik en Kortrijk. Guldenberg-Biezenveld fungeerde als proeftuin voor het bepalen van streefbeelden en inrichtingsprincipes die de beeldkwaliteit van het landschap in de Leievallei versterken. 

· Doel: via deze principes in aanleg en gebruik van materialen tav groenelementen, landschapselementen, recreatieve infrastructuur, recreatieve padenstructuur, … komen tot een eigen identiteit van de vallei. Eerste realisatie is houten rustpunt in Laag-Vlaanderen (augustus 2009).

· Meer info op www.zuid-west-vlaanderen.streekhuis.be
