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Vlaanderen maakt zich in 2009 klaar voor de introductie van Binnenvaartinformatiediensten op haar waterwegennetwerk, ook wel River Information Services (RIS) genaamd.
Waterwegen en Zeekanaal NV zal samen met nv De Scheepvaart voor een gefaseerde introductie van onderstaande diensten instaan:

· berichten aan de schipperij zullen conform de Europese standaard aangeboden worden. Naast het opvragen van deze berichten in de eigen landstaal, kunnen de schippers deze berichten eveneens aanwenden om via een routeplanner een optimale route voor hun traject te laten berekenen. 
· digitale vaarkaarten van de waterwegen klasse Va en hoger zullen ter beschikking gesteld worden aan de waterweggebruiker. Na een positieve evaluatie volgen ook de andere waterwegen.
· het uitwisselen van reis-, lading- en positiegegevens tussen de beheerders onderling zorgt voor een efficiëntere en vlottere afhandeling en verwerking van de te registreren gegevens. In een volgende fase kunnen schippers zich zelfs elektronisch aanmelden bij de beheerders.
· via het AIS (Automatic Identification Systeem)-netwerk zullen de beheerders en schippers elkaar op de hoogte houden met ETA's en RTA's aan kunstwerken, resp. verwachte en te verwachten tijdstippen. Schippers informeren over calamiteiten en waterstanden behoort ook tot de mogelijkheden van AIS.
· het Vlaamse RIS-systeem, FlaRIS genaamd, zal gevoed worden op basis van bovenvermelde RIS-diensten en streeft een administratieve vereenvoudiging voor de schipper na. Hiermee wordt meteen gestalte gegeven aan de één-loket-functie voor de Vlaamse waterwegen.
· hotspots in de nabijheid van kunstwerken faciliteren tenslotte in de informatieoverdracht tussen schipper en waterwegbeheerder waardoor RIS optimaal kan beleefd worden.
Bovendien zal het RIS-centrum te Evergem, kortweg RIS-Evergem, in nauwe samenwerking met RIS-Hasselt, de dienstverlening 24/7 optimaal ondersteunen. Hiertoe beschikt de RIS-operator over een volledig ingerichte controleruimte waarin in een oogopslag alle noodzakelijke informatie binnen handbereik is.  Waterweggebruikers die contact opnemen met RIS-Evergem worden bijgevolg op een vlotte en efficiënte manier verder geholpen. 
