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Haven van Gent

Spreker:  Sas van Rouveroij van Nieuwaal, voorzitter Havenbedrijf Gent
Organisatie: Stad Gent

De Gentse haven is de motor van de regionale economie, goed voor een totale tewerkstelling van meer dan 70.000 banen en een toegevoegde waarde van 7,7 miljard euro. De wereldwijde economische crisis treft de Haven van Gent hard, maar er verschijnen lichtenpunten aan de horizon. Niet alleen het voorzichtige herstel schept opportuniteiten. De haven van Gentse beschikt onmiskenbaar over belangrijke opportuniteiten.
De kanaalzone is met de havens van Gent en Terneuzen al de grootste biobrandstoffenhaven van Europa. We hebben deze eerste generatie biobrandstoffen broodnodig als industriële fundering om de tweede generatie binnen de vijf jaar succesvol tot stand te brengen. Biobrandstoffen, biokunststoffen en andere biogebaseerde producten zullen dan geproduceerd kunnen worden op basis van oneetbare planten of afvalstoffen van eetbare planten. De wetenschap heeft de mogelijkheden van de tweede generatie biogebaseerde producten al in laboratoriumproeven aangetoond, maar het blijft voor de industrie moeilijk om deze processen op productieschaal te brengen. Daarom hebben we in de haven van Gent een piloot installatie opgericht voor opschaling van tweede generatie biobrandstoffen.
De Haven van Gent beschikt over voldoende ruimte om te ondernemen. In Vlaanderen is er nog 1.000 ha maritieme industriële grond beschikbaar. De helft daarvan ligt in de Gentse haven. We zijn zeer spaarzaam met de uitgifte van deze gronden, juist omdat we willen inzetten op innoverende havenbedrijven die tegelijkertijd de maritiem-industriële/logistieke cluster versterken. Die bieden immers de beste garanties rond tonnage, jobs en welvaart. 
Een drastische verbetering van de nautische toegang is echter een harde voorwaarde voor de verdere ontwikkeling van de Gentse haven. Op dit vlak werd op 12 januari een reuzenstap vooruit gezet. De Oost-Vlaamse en Zeeuwse violen werden gelijkgestemd met het unaniem gunstig SAF-advies voor een nieuwe grote zeesluis als gevolg. Het advies is het startschot voor de finale onderhandelingen tussen Vlaanderen en Nederland. 
In 2011 starten de graafwerken voor de bouw van de Seine-Schelde verbinding. Tegen 2015 kunnen schepen met een capaciteit van 4.400 ton van Parijs naar Gent varen. De totale kostprijs van het project bedraagt 4,2 miljard euro. Bovendien zullen de werken zelf 11.000 jobs creëren. Met de realisatie van de Seine-Schelde verbinding wordt de haven van Gent de meest noordelijke haven van Parijs, een regio van 11 miljoen inwoners. 
Uit de studies van Cushman & Wakefield en uit de analyses van de nieuwe voorzitter van de havencommissie, professor Francis Rome, onthoud ik vooral dat onze logistieke toppositie wordt bedreigd door nieuwe, opkomende logistieke regio’s als Nord-Pas de Calais en Wallonië. We moeten dus Vlaanderen verder versterken als een performant haven- en logistiek knooppunt. 
De haven van Gent is klaar om haar rol in de nieuwe economie te spelen. Die economie zal antwoorden moeten bieden op de klimaatproblemen, de slinkende reserve aan fossiele grondstoffen en de verdere mondialisering. Met andere woorden, deze economie zal biogebaseerd zijn met als drivers ondernemerschap gekoppeld aan innovatie.
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