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Problématique de l'évacuation des crues et de la navigation

Etant donné qu'il a été décidé lors d'une concertation entre la Région flamande et la Région wallonne d'abandonner la réalisation de bassins d'orage à Deux-Acren pour lutter contre les inondations, la problématique de la lutte contre les inondations se limite à draguer régulièrement le lit de la rivière pour améliorer l'écoulement des eaux.

Pour réaliser ces dragages et plus particulièrement pour résoudre la mise en dépôt des sédiments plus ou moins pollués de la Dendre, le Ministère de l'Equipement et des Transports table sur deux infrastructures importantes.

Le Centre d'enfouissement technique de Rebaix vient d'être achevé en juin 2007.

Il aura une capacité de stockage totale de 270.000 m³ de boues déshydratées de catégorie B (± polluées) et vu le rythme prévu de dragages futurs, aura une durée de vie de 15 à 20 ans.

Ce Centre répond totalement à la législation en la matière, vu que la superficie totale des bassins est rendue imperméable pour la mise en œuvre d'une chape étanche posée sur une couche d'argile de 50 cm.

Le Centre est constitué d'une zone de stockage définitive de ± 5 ha.

Au préalable, les produits de dragages transiteront par un bassin de stockage provisoire destiné à décanter et à déshydrater les boues.

Un système de drainage, posé sur la chape, collecte ces eaux pour les diriger vers un bassin de décantation où elles seront analysées avant rejet.

Le Centre de regroupement de Bilhée est destiné à recueillir une partie des boues des futurs dragages.

Il est constitué de deux bassins :

-
un bassin d'une superficie de 12.000 m² pour les produits de catégorie A;

-
un bassin d'une superficie de 10.000 m² pour les produits de catégorie B.

Les produits seront déshydratés, après décantation initiale, par évaporation naturelle favorisée par la mise en œuvre d'andins qui seront retournés mécaniquement.

Après séchage, les produits de catégorie A seront valorisés en les utilisant soit comme merlon le long des routes et autoroutes ou en caping de zone de friches réhabilitée.

Les produits de catégorie B seront déposés définitivement dans le site de Rebaix.

Les travaux sont en cours et le Centre sera opérationnel pour le printemps prochain.

Un premier dragage de 38.000 m³ a été réalisé en 2005 dans la zone Ath-Papignies. Les boues de catégorie B (11.000 m³) ont été déposées sur le site de Rebaix.

Les boues de catégorie A (27.000 m³) sur le site de Bilhée où après séchage, elles sont réemployées pour constituer les digues des deux bassins.

En conséquence, dès le printemps prochain, le MET procèdera au dragage de la zone Papignies-Frontière linguistique.

Navigation
Dès la fin de ces dragages, c'est-à-dire à la mi-2008, le tirant d'eau de la Dendre – et celui du canal Blaton-Ath dont le dragage de peu d'importance est prévu dans le même marché – sera rétabli à 1,90 m et permettra le retour de la navigation de plaisance dans des conditions normales et surtout celui de la navigation marchande.

A ce sujet, en 2007, 241 bateaux de plaisance sont passés par l'écluse de Lessines, plus quelques bateaux de voyage avec passagers. Il est évident que dès le rétablissement du tirant d'eau convenable, ce trafic ne pourra qu'augmenter, revenir et dépasser les passages réalisés en 2000-2001 (± 350 bateaux).
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