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Dames en heren,

Weinig rivieren spreken zo tot de verbeelding als de Schelde. Wat als een kleine sloot ontspringt in Frankrijk mondt als een majestueuze ader uit in de zee.

De Schelde is door de eeuwen heen steeds een plaats van ontmoeting en ontwikkeling geweest. Daarom is het stroomgebied ook uitgegroeid tot één van de dichtstbevolkte regio's van Europa met tal van industriële zones maar ook met een indrukwekkend historisch erfgoed. 

En alhoewel de rivier de regio rijkdom bezorgt, kan zij die in een oogwenk ook weer afnemen. Bij hevige regens in het binnenland gecombineerd met een noord-westenstorm op zee, staat op de kracht van de Schelde geen maat. 

De ecologische waarden van het estuarium zijn uniek. De hoge dynamiek, met een verschil in getijhoogte tot 6 m, de overgang van zoet naar zout water én een 60 km lang zoetwatergetijdengebied maken het Schelde-estuarium tot een uitzonderlijk systeem, zelfs op Europese schaal.

Ondanks deze troeven moeten we het durven toegeven: we hebben deze prachtige rivier niet de eer gegeven dit haar toekwam. Lozingen, bebouwing van de meersen, de massale indijkingen: het bleef allemaal niet zonder gevolgen voor de kwaliteit van het systeem.

Gelukkig zien we het laatste decennium een ware ommekeer. In plaats van te proberen de rivier en haar omgeving te temmen en aan banden te leggen, ontstaan steeds meer initiatieven die – inspelend op de vele mogelijkheden die het stroomgebied ons aanbiedt – uitgaan van win-win situaties. Veiligheid, natuurlijkheid en toegankelijkheid kunnen immers perfect samengaan.

De historicus Guy De Mulder verwoordt het als volgt: Iedereen beleeft de Schelde op zijn eigen manier. De historicus leest zijn oude geschriften, de archeoloog zit boven zijn bodemvondsten, de schipper tuurt naar de volgende bocht, de groene jongen telt de vogels, aan de oever zit de dichter te dromen en de boer: hij ploegde voort. Allemaal hebben ze een beetje dat Schelde-gevoel.

Ook het provinciebestuur Oost-Vlaanderen deelt in dat "Schelde-gevoel". De laatste jaren heeft het provinciebestuur aanzienlijke middelen ingezet om invulling te geven aan een meer planmatig waterbeleid in het kader van de deelbekkenwerking. Alhoewel deze werking zich vooral toespitst op de onbevaarbare waterlopen, zijn er onmiskenbaar belangrijke linken met de grote Schelde-stroom. De Waterschappen werden opgericht en zijn actief. Zij zullen in de komende jaren uitgroeien tot dé overlegfora binnen het lokaal integraal waterbeleid. Deze waterschappen staan ook in voor de opvolging van de acties opgenomen in de deelbekkenbeheerplannen.

Uiteraard levert het provinciebestuur als beheerder van de waterlopen van 2de categorie een bijdrage aan de realisatie van deze acties. Voor wat betreft het Zeeschelde-estuarium wil ik u alvast de volgende uitgevoerde of geplande realisaties niet onthouden:

· Extra ruimte voor het water wordt gezocht onder de vorm van overstromingsgebieden. Zo zijn op dit moment alleen al in Oost-Vlaanderen, meer dan twintig buffergebieden langs de bovenlopen van de onbevaarbare waterlopen in gebruik of in ontwerp. Zo werd enige tijd geleden in Oosterzele een overstromingsgebied op de Gondebeek feestelijk ingehuldigd. Wateroverlast en natuurinrichting werden hier gecombineerd aangepakt.

· Ruimte voor het water wordt ook gecreëerd door het inrichten van bufferstroken langsheen de onbevaarbare waterlopen, waardoor de 'druk' op het watersysteem afneemt en de ecologische waarden toenemen. Zo zal langsheen een deel van de Barbierbeek te Kruibeke een bufferzone worden aangekocht en ingericht. Er worden ook recreatieve voorzieningen uitgebouwd.

Het provinciaal natuurbeleid richt zich eveneens vaak op waterlopen als dragers. Voor het Schelde- en Durmegebied werd een gebiedsvisie ontwikkeld in het kader van de realisatie van natuurverbinding. Er wordt nu gestart met de uitbouw van een aantal deelprojecten, met name: de realisatie van natuurverbinding via de Bovenvaart/Polsgracht (Berlare/Zele) en de Maanbeek (Laarne/Wetteren) in samenwerking met de gemeenten.

De Provincie hecht veel belang aan een bevolking die goed geïnformeerd en sterk begaan is met de unieke natuur- en landschapswaarden langs de Zeeschelde. Er wordt vanuit het provinciebestuur dan ook sterk geïnvesteerd in het tot stand komen van een breed maatschappelijk draagvlak rond natuur en landschap in de Scheldestreek. Daarom heeft de Provincie samen met én op aangeven van deze lokale actoren het 'Regionaal Landschap Schelde-Durme' opgericht.

Deze vzw is nu iets meer dan een jaar geleden opgericht. Als voorzitter van dit nieuwe regionaal landschap verheugt het mij vast te stellen dat in die korte tijd al heel wat gerealiseerd werd. Zo is de Landschapskrant van het Regionaal Landschap Schelde-Durme nu reeds een begrip in de streek. Via deze krant worden de streekbewoners op de hoogte gehouden van wat reilt en zeilt in hun regio. De Landschapskrant zet de streekbewoners niet alleen aan om hun streek actief te verkennen, maar stimuleert hen om ook hun steentje bij te dragen aan het behoud van de unieke landschappen en natuurwaarden langs de Zeeschelde. 

Ook op het terrein boekte het Regionaal Landschap Schelde-Durme reeds heel wat resultaten. Zo stimuleerde het Regionaal Landschap dit voorjaar verschillende landbouwers en vrijwilligers uit de streek om samen te werken. Door deze samenwerking werd bij het beheer van meer dan 80 hectare landbouwgrasland rekening gehouden met bijzondere weidevogels zoals grutto, slobeend of scholekster. Een geslaagd terreinexperiment waaruit blijkt dat een bundeling van de krachten uit de natuur- en de landbouwsector kan resulteren in zeer fraaie resultaten op het terrein!

Het Regionaal Landschap biedt niet enkel de landbouwers, maar ook de inwoners de kans om zijn steentje bij te dragen aan het natuurbehoud in de Scheldestreek. Zo werden dit voorjaar op meer dan 70 particuliere woningen in de streek kunstnesten voor huiszwaluw opgehangen. Deze actie zorgde voor heel wat positieve reacties bij de streekbewoners. Ook de huiszwaluwen reageren enthousiast op de actie, want momenteel zijn reeds de helft van de ruim 150 geplaatste kunstnesten bewoond.

De terreinwerking van het Regionaal Landschap beperkt zich niet tot weidevogels en zwaluwen. Regionaal Landschap Schelde-Durme werkt dit jaar ondermeer ook rond poelen, landschapsbedrijfsplanning, NME netwerking, streekeigen bomen en trage wegen. Het zou mij te ver leiden om in detail in te gaan op elk van die thema's. Onderweg krijgt u over de werking en realisaties van het Regionaal Landschap een uitgebreidere toelichting door de coördinator van de organisatie. 

Voor ik mijn betoog over het Regionaal Landschap Schelde-Durme afsluit laat ik jullie niet na hierover een primeur mee te geven. Momenteel bestaat het Regionaal Landschap Schelde-Durme uit negen Oost-Vlaamse gemeenten. De werking van het Regionaal Landschap in deze negen gemeenten heeft echter geresulteerd in een hoge mate van bijval bij diverse andere Scheldegemeenten. Op vraag van deze gemeenten wordt momenteel hard gewerkt aan een uitbreiding van het Regionaal Landschap. Concreet wensen de Oost-Vlaamse gemeenten Temse en Kruibeke en de Antwerpse gemeenten Bornem, Sint-Amands, Puurs, Schelle en Hemiksem toe te treden tot het Regionaal Landschap Schelde-Durme. De huidige leden schaarden zich recent achter deze uitbreiding. Na realisatie van deze uitbreiding zal er één Regionaal Landschap actief zijn rond de karakteristieke natuur- en landschapswaarden van de Zeeschelde. Hiermee wordt Regionaal landschap Schelde-Durme meteen ook het eerste provinciegrens overschrijdende Regionaal Landschap in Vlaanderen. 

Wat mij betreft volkomen terecht. De scheldenatuur stopt immers niet aan de Oost-Vlaamse provinciegrens!

