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TOESPRAAK DOOR KRIS PEETERS 
VLAAMS MINISTER-PRESIDENT EN

VLAAMS MINISTER VAN INSTITUTIONELE HERVORMINGEN, HAVENS, LANDBOUW, ZEEVISSERIJ EN PLATTELANDSBELEID

SCHELDE-TWEEDAAGSE

8 JULI 2008

Mijnheer de burgemeester,

Geachte aanwezigen,

Dames en heren,

Deze Schelde-tweedaagse is een schitterend initiatief om het mooie Scheldeland en de verschillende projecten langs de Schelde op een actieve manier te ontdekken. Ik hoop dan ook dat deze tweedaagse mag illustreren hoe we vanuit de Vlaamse overheid op een geïntegreerde wijze werk maken van de realisatie van de “Langetermijnvisie voor het Schelde-estuarium”.

Deze langetermijnvisie loopt tot 2030 en beoogt drie belangrijke doelstellingen:

· Een verbeterde en toekomstgerichte maritieme toegankelijkheid van de Schelde-havens;
· De ontwikkeling van de meer robuuste natuur in het estuarium, zodat ook de draag- en veerkracht van het estuarium als ecosysteem verbetert;
· De maximale beveiliging tegen overstromingen, door onder meer gebruik te maken van het concept “meer ruimte voor de rivier.” 
De Schelde is één van de belangrijkste troeven van Vlaanderen. In de komende jaren zal er langs de Schelde en haar bijrivieren dan ook hard gewerkt worden aan het uitvoeren van verschillende projecten in deze drie pijlers van de LTV Schelde-estuarium, met name toegankelijkheid, natuurlijkheid en veiligheid tegen overstromingen. Op korte termijn (tot 2010) zijn concrete doelen en projecten ingeschreven in de Ontwikkelingsschets 2010. Laat mij even stil staan bij elk van deze pijlers. 

Veiligheid tegen overstromingen

De realisatie van een maximale beveiliging tegen overstromingen zal langs de Schelde in Vlaanderen gerealiseerd worden door de uitvoering van het geactualiseerde Sigmaplan.

Dit geactualiseerde Sigmaplan heeft twee belangrijke doelstellingen: 

1. enerzijds wil dit plan de nodige garanties bieden op het vlak van veiligheid tegen overstromingen ten gevolge van stormvloeden;

2. anderzijds wil dit plan een belangrijke bijdrage leveren aan het realiseren van een gezond en robuust rivierensysteem, zoals dit in het verleden ook altijd geweest is.

Op deze manier worden de pijlers “beveiliging tegen overstromingen” en “meer robuuste natuur” beleidsmatig aan elkaar verankerd, wat toelaat maximaal win-win situaties te realiseren.

Het geactualiseerde Sigmaplan voorziet, verspreid langs de Schelde, maar ook langs de Durme, de Rupel, de Dijle en de Netes, in de aanleg en inrichting van bijkomende gecontroleerde overstromingsgebieden en natuur​gebieden. Overstromingsgebieden geven niet alleen meer ruimte aan de rivier, maar vormen ook een kans om meer zuurstof te geven aan het ecosysteem van de Schelde. Dit kan door gelijktijdig ruimte te creëren voor de natuur, want in de voorbije decennia is er veel natuur verloren gegaan.

Door een deel van deze natuurgebieden binnen de gecontroleerde overstromingsgebieden aan te leggen, kan de ruimte-inname beperkt worden. Dit is uiteraard voor onze landbouwers en andere grondgebruikers van groot belang. 

Deze werken zullen in verschillende fasen uitgevoerd worden. Een eerste reeks van projecten is voorzien voor ten laatste in 2010. Daarnaast werden er ook al beslissingen genomen over projecten die vanaf 2015 en 2020 uitgevoerd zullen worden. De totale investeringskost van het geactualiseerde Sigmaplan bedraagt 830 miljoen euro.

In totaal wordt in de eerste fase van het geactualiseerde Sigmaplan ongeveer 900 ha aan bijkomende gecontroleerde overstromings​gebieden, 1300 ha aan wetland natuur en 700 ha aan estuariene natuur aangelegd. Ik heb vernomen dat jullie vandaag enkele van deze projecten zullen bezoeken.

Flankerend landbouwbeleid

De Vlaamse Regering heeft gelijktijdig beslist tot het nemen van flankerende maatregelen voor landbouw en plattelandsrecreatie. Bovenop de 830 miljoen euro werd beslist om een budget te voorzien van 52 miljoen euro. 

In het kader van het landbouwbeleid is er voor elk van de projecten een gedetailleerd landbouweffecten​rapport opgemaakt. De resultaten van dit onderzoek zijn mee verwerkt in de inrichtings​​plannen. In enkele gevallen werd de grens van het projectgebied aangepast, in andere gevallen werd de fasering van de inrichting afgestemd op het huidige landbouwgebruik. 

Tevens werden, in overleg met de landbouw​organisaties, concrete afspraken gemaakt over het agrarisch medegebruik, waarbij het natuur​beheer van de gebieden voor een deel door landbouwers kan uitgevoerd worden. Tenslotte is er ook een grondenbank opgericht met de bedoeling om ruilgronden aan de landbouwers met percelen binnen de projectgebieden aan te bieden.

Op deze wijze tracht ik als bevoegd minister voor havens en landbouw, tot een beleids​uitvoering van de Ontwikkelingsschets 2010 te komen die maximaal gedragen wordt door alle betrokkenen en maatschappelijke groepen.

Meer natuurlijkheid

Ook het behoud en herstel van het Schelde-estuarium tot een robuust natuurlijk ecosysteem is een belangrijk prioriteit voor Vlaanderen. De Vlaamse overheid heeft ook op dit vlak niet stilgezeten. Ik meen zelfs te mogen zeggen dat we ook hier op schema zitten.

Zo staat de grensoverschrijdende uitbreiding met 120 tot 180 hectare zoute slikken, schorren en kreken in het Zwin op stapel. Voor de herinrichting en uitbreiding van dit intergetijdengebied liggen momenteel verschillende scenario’s op tafel, waarvoor nu een internationaal Milieu Effecten Rapport loopt. 

Daarnaast is voor de realisatie van het ontpolderingsproject Prosper- en Hedwigepolder ondertussen de MER-procedure reeds doorlopen. 

Ook de voorbereidingen zoals de opmaak van een Gewestelijk Ruimtelijk UitvoeringsPlan en de aanvraag van de verschillende vereiste stedenbouwkundige vergunningen zijn lopende. 

Ook stroomopwaarts start op heel korte termijn voor een aantal gebieden de fase van de projectMERs. 

Om alle mogelijke misverstanden te vermijden, wil ik nog eens benadrukken dat de natuurprojecten geen natuurcompensaties zijn voor de verdieping, maar noodzakelijke werken zijn om dit unieke estuarium ook op lange termijn in stand te houden. Ook zonder een derde verdieping zouden deze natuurprojecten dus uitgevoerd worden.

Verbeterde toegankelijkheid Scheldehavens

De verruiming van de vaargeul in de Westerschelde is van groot belang voor de verdere economische ontwikkeling in Vlaanderen en Nederland. 

De verdieping van de Westerschelde is nodig om de haven van Antwerpen beter bereikbaar te maken voor grote zeeschepen en moet ervoor zorgen dat Antwerpen zich in de toekomst kan handhaven als wereldhaven. 

Op 20 december van vorig jaar kon ik het startschot geven voor de verdiepings​baggerwerken. Deze werken zullen normaal gezien tegen eind 2009 afgerond zijn. De Vlaamse Regering heeft daartoe ruim 100 miljoen euro bijkomende middelen voorzien.

Ratificatieprocedures

Het evenwicht tussen de verschillende onderdelen, veiligheid, toegankelijkheid en natuurlijkheid is voor mij dan ook een cruciaal element in de gemaakte afspraken.

Om dit te waarborgen, verankerde ik samen met mijn toenmalige Nederlandse collega’s de gemaakte afspraken in naam van onze regeringen. 

Zoals ik u reeds vertelde, deden we dit door op 21 december 2005, samen met drie andere Scheldeverdragen, het Verdrag Ontwikkelingsschets 2010 te ondertekenen. 

Het Vlaamse parlement verklaarde zich op 28 februari laatstleden reeds akkoord met de verdragen.

In Nederland wordt op dit moment de parlementaire goedkeuringsprocedure doorlopen.

Zoals u weet, heeft de Nederlandse Tweede Kamer reeds haar goedkeuring gegeven in december 2007. De bespreking en goedkeuring in de Nederlandse Eerste Kamer verlopen niet van een leien dakje en het debat is reeds meermaals uitgesteld. Het gaat hierbij dan vooral om de gevoeligheid in Zeeland voor de aanleg van estuariene natuur door gedwongen ontpolderingen.

Na intensief overleg heb ik echter kunnen bekomen dat de Eerste Kamer de verdragen toch nog voor het zomerreces zal behandelen. Vorige week vond reeds een eerste bespreking plaats. 

Ik hoop dan ook dat de Eerste Kamer vandaag de Scheldeverdragen zal goedkeuren, zodat we, zonder verdere vertraging, de verschillende projecten kunnen uitvoeren.

Slot

Ik ben er van overtuigd dat de realisatie van de drie pijlers van de Langetermijnvisie voor het Schelde-estuarium tot heel wat belangrijke meerwaarden zal leiden voor de Schelde en haar zijrivieren, maar ook – en niet in het minst – voor de mensen die er wonen, werken en recreëren.

Ik wens u nog een interessante en vooral leerzame dag en ik dank u van harte voor uw aandacht en uw belangstelling.






