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Naar aanleiding van de Ontwikkelingsschets 2010 (een lange termijnvisie voor het Schelde-estuarium) is er in het kader van de toegankelijkheid van de Scheldehavens beslist om ten laatste in 2007 met de verruiming van de vaarweg tussen de zee en Antwerpen van start te gaan. Dit werd nog eens bevestigd in het derde memorandum van overeenstemming van 's Gravenhage van 11 maart dit jaar en werd door de ministers op 21 december 2005 in een verdrag goedgekeurd. Dit moet nog wel door de Nederlandse Eerste Kamer worden goedgekeurd. Vooraleer met dit werk kan worden gestart door de afdeling Maritieme Toegang moeten de nodige vergunningen worden bekomen.

In Vlaanderen werden deze op 20 december 2007 bekomen. In Nederland worden deze tegen december 2008 verwacht.

 

De Schelde is een dynamische rivier waarbij de ebgeul (de geul die het water volgt bij afnemend water) het diepste is en dus ook overeenkomt met de vaargeul. Deze is niet overal even diep maar varieert. Om nu de scheepvaart tot 11,85 m te garanderen dient er slechts op 11 plaatsen (de zogenaamde drempels) te worden gebaggerd op de ene plaats al wat meer als op de andere. De drempel van Hansweert bijvoorbeeld wordt tijdens de helft van de weken van het jaar gebaggerd terwijl de drempel van Vlissingen slechts gemiddeld tijdens twee weken per jaar wordt gebaggerd. Van deze 11 drempels liggen er 9 op Nederlands grondgebied en 2 op Belgisch grondgebied.

 

De verruiming nu bestaat erin om getijonafhankelijke scheepvaart te garanderen van 13,10 m. Dit om de grotere containerschepen toe te laten de haven van Antwerpen (tot en met het Deurganckdok en daarvoor wordt er tot 500 m stroomopwaarts van dit dok verruimt). Rekening houdend met een kielspeling van 12,5 % komt men tot een minimale diepte van 14,7 m, waar ook hier weer een reserve wordt opgenomen. Deze verruiming heeft tot gevolg dat er ook alleen maar op de bovengenoemde 11 drempels zal moeten worden gebaggerd. Ook zal de vaargeul worden verbreed tot 370 meter vanaf de Europaterminal tot 500 m stroomopwaarts van het Deurganckdok. Indien men nog dieper wil gaan zullen de kosten echter hoger oplopen aangezien er dan op meer plaatsen dan vandaag zal moeten gebaggerd worden dus dit zal zeker spelen bij eventuele toekomstige verruimingen.

Voor deze verruiming dient er ongeveer 7 miljoen m3 te worden verwijderd uit de Westerschelde (monding tot aan de Belgisch-Nederlandse grens) en ongeveer 7 miljoen m3 uit de Beneden-Zeeschelde (Belgische-Nederlandse grens tot Antwerpen).

 

Bij de vorige verruiming constateerde men dat de onderhoudsbaggerwerken nadien in volume kleiner waren dan geschat omdat de rivier (een dynamisch complex) zich blijkbaar op een nieuw evenwicht had ingesteld. Het valt uiteraard nog af te wachten hoe dit zal evolueren na deze nieuwe verruiming. Een schatting door het laboratorium van Delft spreekt van 11,4 miljoen m3 onderhoudsbaggerwerken.

 

De stortstrategieën die worden gehanteerd voor het storten van de baggerspecie zijn volop in ontwikkeling. De huidige strategieën voldoen niet meer en er wordt uitgekeken naar een nieuwe manier van storten. Algemene trend is om een strategie uit te werken die zo goed mogelijk aansluit bij de morfologie van de rivier. In het kader hiervan is een stortproef aan de gang bij de plaat van Walsoorden die als ze positief wordt geëvalueerd ook wordt meegenomen in de nieuwe stortstrategie. Deze bestaat erin dat het baggerschip de specie in een leiding pompt die verderop door een diffuser dan terug wordt verspreid. Op die manier kunnen we op plaatsen storten die door een sleephopperzuiger niet kunnen worden bereikt.

We willen met de nieuwe flexibelere stortstrategie beter kunnen inspelen op de vormveranderingen van de Schelde zelf (beter met de rivier meewerken). Dit dienen we dan natuurlijk ook in onze milieuvergunning te gieten.



Ook gebeurt er heden ten dage een aanzienlijke zandwinning in de Westerschelde (ongeveer 2,5 miljoen m3 zand) waarbij een deel van baggerspecie wordt opgehaald om zand te leveren aan de industrie. Er zal moeten worden nagekeken hoe we hiermee omgaan in de toekomst. Indien deze zandwinning niet meer gebeurt zal de hoeveelheid die moet gestort worden te groot worden en moeten er alternatieve stortplaatsen worden gevonden.

 

Al bij al beschouwd valt deze verruiming mee. Buiten de verbreding van de vaargeul vanaf de Europaterminal wordt er op dezelfde plaatsen gebaggerd als tot nu het geval is geweest alleen tot ongeveer 1,4 m dieper. Naargelang de nautische behoeften zal men misschien de vaargeul wat verbreden op bepaalde drempels of een beetje verleggen als er ruimte voor is om een vloeiender vaargeul te bekomen zodat er minder gemanoeuvreerd moet worden vooral belangrijk voor de grotere schepen. Af te wachten valt echter hoe het dynamische systeem van het Schelde-estuarium hierop zal reageren in verband met de onderhoudsbaggerwerken achteraf.

Het Deurganckdok, een woordje meer…

Op 6 juli 2005 werd het Deurganckdok officieel geopend. De ingebruikname van het Deurganckdok was cruciaal om de Antwerpse haven een blijvende rol te laten spelen als efficiënte draaischijf van de internationale handel. Alle studies en prognoses wijzen het containervervoer ook in het volgende decennium aan als groeisector bij uitstek voor de internationale handel. Door het Deurganckdok is de behandelingscapaciteit voor containers in de Antwerpse haven verdubbeld.

Als compensatie voor het verlies aan slikken en schorren bij aanleg van het Deurganckdok werd het Paardenschor in 2004 opnieuw hersteld en tot op zijn oorspronkelijk niveau afgegraven. In de modderige slikken die bij laag water vrijkomen, zoeken talloze steltlopers als kluut en wulp hun kostje bijeen.
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