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Antwerpen is voor de internationale maritieme trafiek de tweede haven van Europa en de vijfde van de wereld. De haven heeft in 2007 182,9 miljoen ton maritiem goederenverkeer behandeld. De goederenbehandeling nam in 2007 toe met meer dan 9 procent. Vooral de containertrafiek groeit explosief: in 2007 liet die trafiek een stijging optekenen van 17 procent. 
De Antwerpse zeehaven is een belangrijke schakel in de internationale handel. Voor de in- en uitvoer van de Europese Unie is ze onmisbaar. Van de goederen die in de Antwerpse haven aankomen of vertrekken, is zowat de helft bestemd voor of afkomstig uit andere Europese landen. In de Antwerpse haven gebeurt trouwens veel meer dan lossen en laden. Goederen worden er opgeslagen, herverpakt, verdeeld en op transport gezet naar hun eindbestemming.

Jaarlijks leggen 15.000 zeeschepen en nog eens ruim 64.000 binnenschepen in Antwerpen aan. Zij brengen niet alleen containers van en naar de Antwerpse haven, maar ook massagoederen als steenkool, ertsen, meststoffen en granen of stukgoederen als ijzer en staal, fruit, woudproducten, personenwagens of suiker. Voor veel van die goederen is Antwerpen marktleider. 

In Antwerpen stijgt de containertrafiek jaarlijks met tien tot vijftien procent. Die spectaculaire toename zette zich al in de jaren zeventig in. In 2007 is 8,2 miljoen TEU behandeld. Het containervervoer is het voorbije jaar opgelopen tot meer dan 94 miljoen ton. Om die evolutie te kunnen volgen, is in juli 2005 het Deurganckdok geopend waar de nieuwe generatie containerschepen kan worden gelost. Antwerpen heeft voor containeroverslag in de Hamburg - Le Havre range  een marktaandeel van 22 procent in ton of 21 procent in TEU en staat op de derde plaats na Rotterdam en Hamburg.

Vanuit Antwerpen zijn de belangrijkste economische regio’s van Europa vlot bereikbaar over de weg, het spoor of het water. De vervoerde tonnage in de haven van Antwerpen is evenwichtig verdeeld over de drie belangrijkste vervoermodi (weg, spoor en binnenvaart), al zijn er duidelijke verschillen tussen de goederencategorieën. Zowel de weg als de binnenvaart nemen ongeveer 40 procent van de tonnage in de Antwerpse haven voor hun rekening. De resterende 20 procent wordt vervoerd per spoor. 

Behalve overslag- en distributiebedrijven tref je in de haven talrijke industriebedrijven aan. Zo bouwde Opel Belgium in Antwerpen één van haar grootste assemblagevestigingen. En zeker in de chemische en petrochemische sector scoort de haven sterk. Antwerpen is het grootste centrum voor chemische en petrochemische industrie van Europa. Meer dan 145.000 mensen uit alle omliggende regio’s verdienen op een of andere manier hun brood in of dankzij de Scheldehaven.

Het Gemeentelijk Havenbedrijf Antwerpen is een autonoom gemeentebedrijf. Het staat in voor de planning, de uitbouw, de modernisering en het onderhoud van de haveninfrastructuur en biedt een aantal dienstverlenende functies zoals slepen, baggeren en ter beschikking stellen van vlot- en walkranen. Het Havenbedrijf is verantwoordelijk voor een vlot en veilig scheepvaartverkeer binnen het dokkencomplex en verzekert de bediening van bruggen en sluizen. Het Gemeentelijk Havenbedrijf tracht een voortrekkersrol te vervullen inzake duurzame havenontwikkeling. 

Voor meer informatie:

Gemeentelijk Havenbedrijf Antwerpen

Entrepotkaai 1

2000 Antwerpen

Tel: 03-205.20.11

info@haven.antwerpen.be
www.portofantwerp.com
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