Mag het iets meer zijn ? Genoeg water voor het Schelde – estuarium.

Discussies over de Schelde en het estuarium gaan meestal over de waterkwaliteit, veiligheid tegen overstromingen of morfologie en baggerwerken. 
Watertekort door de te lage bovenafvoer in droge perioden, is een onderwerp waar nog erg weinig aandacht voor is. Onterecht, want de bovenafvoer heeft niet alleen grote ecologische gevolgen, de waterverdeling heeft ook een grote economische betekenis. 

Via de Ringvaart in Gent wordt in de zomer het merendeel (goede cijfers blijken ongelukkig genoeg niet te bestaan) van het bovendebiet van de Schelde afgeleid naar kanalen (Kanaal Gent-Brugge-Oostende en Kanaal Gent-Terneuzen). 
Indien de plannen rond Seine-Schelde-West en de upgrade van het kanaal Gent-Terneuzen doorgaan, zal er nog minder water voor de Schelde zelf overblijven. Ook over de hoeveelheden water die in Frankrijk uit de Schelde worden gehaald, is weinig bekend. Gesprekken over waterkwantiteit binnen de Internationale Schelde Commissie raken niet op gang, de ontwerp stroomgebiedbeheerplannen besteden aan het thema amper aandacht. 

Dat is zorgwekkend. 
De klimaatsverandering zorgt naar verwachting voor dalende waterstanden in de rivieren de komende decennia. De gevolgen hiervan voor natuur, industrie (koel- en proceswater), landbouw (verzilting) kunnen aanzienlijk zijn. 
Voor men dus nog meer plannen maakt om Scheldewater af te leiden, zullen we moeten nagaan of dat water er wel is. 

Recente studie KU Leuven over impact klimaat op rivieren:  http://www.kuleuven.be/hydr/cci/reports/Rivieren%20en%20klimaatverandering%20PWillems.pdf
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