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Het Schelde-estuarium is één van de belangrijkste getijdengebieden van Noordwest-Europa. Een fenomenaal natuurgebied boordevol dynamiek en diversiteit. Jammer genoeg staat de Schelde ook onder grote druk. 

Maar er is beterschap op komst: voor het eerst in decennia bereikt het water in de Schelde opnieuw een leefbare kwaliteit. De Scheldenatuur likt haar wonden en komt langzaam weer tot leven. Het Agentschap voor Natuur en Bos schrijft mee aan dat succesverhaal. Een boek met vele hoofdstukken en heel wat hoofdrolspelers. 

Het Agentschap voor Natuur en Bos (ANB) wil werk maken van de internationale natuurdoelstellingen langs de Zeeschelde en haar bijrivieren en engageerde zich daarom voor een groot aantal projecten. De belangrijkste zijn de natuurcompensaties voor de economische ontwikkeling van de Antwerpse haven, zowel op linker- als rechteroever van de Schelde, de natuurontwikkeling in het gecontroleerd overstromingsgebied Kruibeke, Bazel en Rupelmonde en het geactualiseerde Sigmaplan langs Zeeschelde, Durme, Rupel, Dijle en Netes.  Om de samenhang en haar engagement in deze projecten te onderstrepen, gaf het ANB haar bijdrage aan al deze projecten één naam: het Scheldeproject. 

In deze projecten werkt het ANB samen met heel wat partners: Waterwegen en Zeekanaal nv, het Gemeentelijk Havenbedrijf Antwerpen, ProSes 2010, de Maatschappij Linkerscheldeoever, het Departement Mobiliteit en Openbare Werken, de Vlaamse Landmaatschappij, Natuurpunt, vzw Durme, de gemeenten… Ons motto is immers ‘ Samen doen we het beter’. 

De nieuwe natuurontwikkelingsprocessen en de werking van de Beheercommissie Natuurcompensaties Linkerscheldeoever vormen de basis van het natuurbeleid op de Linkerscheldeoever.  In het licht van de Achtergrondnota Natuur en de realisatie van de nieuwe en geplande natuurgebieden werd het takenpakket en de samenstelling van de Beheercommissie uitgebreid tot het hele Linkerscheldeoevergebied. Het werkveld werd zo, naast de verschillende natuurcompensatiegebieden van het Deurganckdok en het historisch passief, uitgebreid tot alle aanwezige en nieuw te ontwikkelen Natura2000 -natuur. De huidige taken van de Beheercommissie zijn, naast het opvolgen en begeleiden van de realisatie van verschillende natuurcompensaties, zorgen voor een gunstige staat van instandhouding van de beoogde habitats en soorten binnen het werkveld. In de toekomst wil de Beheercommissie ook werk maken van de toegankelijkheid van de natuurgebieden op linkeroever om het maatschappelijk draagvlak voor natuur alle kansen te geven. 

In Kruibeke – Bazel - Rupelmonde loopt onder voorzitterschap van het ANB de Beheercommissie Natuur KBR met als voornaamste thema’s de modaliteiten en de timing van de inrichting- en infrastructuurwerken, de samenwerking met landbouwers rond het weidevogelbeheer en de voorbereiding van het toekomstig functioneren van het gebied (recreatie, educatie, flankerend beleid, …) in overeenstemming met de natuurdoelstellingen. Het landschap en het beheer worden klaargemaakt om deze doelstellingen waar te maken. De vergunningen zijn of worden aangevraagd, de ingrepen op het terrein zijn gestart. De inbreng van de vele partijen in de Beheercommissie maakt dat het project de nodige transparantie krijgt, dat bijsturingen en nieuwe accenten mogelijk zijn en dat door voorafgaandelijk overleg sneller voortgang kan worden bereikt.

Het Agentschap voor Natuur en Bos staat ook in voor de praktische uitvoering van het natuurluik van het geactualiseerde Sigmaplan. De Vlaamse Regering duidde een eerste reeks prioritair op te starten projecten aan. Veiligheid en natuur gaan er hand in hand: gecontroleerde overstromingsgebieden (GOG) zijn geschikte gebieden om wetlands in te creëren, in gecontroleerde overstromingsgebieden met gereduceerd getij (GGG) ontwikkelen zich slikken en schorren. Tegen 2010 moet er ongeveer 2.500 hectare natuurinrichting- en ontwikkeling op de sporen staan. Dat zijn voor een groot deel gebieden die opnieuw onder invloed van de getijden worden gebracht. Tegen 2015 komt daar nog eens 1.800 hectare bij. De volledige realisatie van het Sigmaplan loopt tot 2030.

Voor de meeste 2010-projecten werden de geïntegreerde gebiedsvisies opgemaakt. Er is daarvoor intensief overleg gepleegd met gemeenten, lokale besturen, belangenorganisaties, administraties… Via infomarkten en infovergaderingen voor de landbouw werd ook de stap naar eigenaars en omwonenden gezet. 

Overkoepelend werd in het kader van het flankerend landbouwbeleid de lokale grondenbank geoperationaliseerd en werden de krijtlijnen voor het instrument dienstenconvenant vastgelegd. De resultaten van de landbouwenquêtering zijn verwerkt tot aangepaste gebiedsvisies en perimeteraanpassingen. 

Ook de implementatie van het flankerend beleid recreatie houdt gelijke tred met de evolutie van de projecten. Rond thema’s als jacht, visserij, weekendverblijven, routegebonden recreatie zijn principiële nota’s opgemaakt samen met de betrokken sectoren. Vanuit de thematische werkgroep natuur- en landschap is een natuurbalans opgemaakt die toelaat de realisatie van de doelstellingen conform de plan-MER  en de beslissingen van de Vlaamse Regering te gaan bewaken.

De 2010-projecten in vogelvlucht

Op de grens tussen de provincies Oost-Vlaanderen en Zeeland - in de Hedwigepolder en in het noordelijke deel van Prosperpolder - komt een omvangrijk natuurlijk overstromingsgebied. Dit gebied komt opnieuw onder invloed van het getij. Met dit project krijgt de Zeeschelde er vlak naast het Verdronken Land van Saeftinge een waardevol slikken- en schorrenlandschap bij. 

Het grootste gecontroleerde overstromingsgebied van de Zeeschelde wordt ingericht in de polders van Kruibeke – Bazel - Rupelmonde. Wanneer dit overstromingsgebied in werking treedt, zal het Zeescheldebekken er een stuk veiliger op worden. Het overstromingsgebied compenseert ook de natuur die bij een aantal grootschalige infrastructuurwerken in het Zeescheldebekken verloren is gegaan: 300 hectare slikken en schorren, 150 hectare weidevogelgebied en 40 hectare bos.

Het grootste deel van de Durmevallei ligt in Europees vogel- en habitatrichtlijngebied: natuurontwikkeling staat dan ook centraal in dit project. Zo zullen zich in de Durmevallei weer zoetwaterschorren kunnen ontwikkelen,  een zeer waardevolle natuurvorm die met de jaren schaarser wordt in Europa. 

Het project Grote Wal - Kleine Wal - Zwijn ligt op het grondgebied van de gemeente Hamme. Hier komt een gecontroleerd overstromingsgebied met een natuurlijk landschap van moerassen en open water.

In de Vlassenbroekse polder (Dendermonde) komt een gecontroleerd overstromingsgebied dat de veiligheid in het Zeescheldebekken bijkomend moet ondersteunen. Een deel van de polder komt opnieuw onder invloed van het getij: hier zullen slikken en schorren ontstaan. Een ander deel zal alleen bij extreem hoge waterstanden overstromen, wat een ideale situatie creëert voor een moerasbos met elzen.

Midden in de provincie Oost-Vlaanderen ligt een uitgestrekt, nat natuurgebied: de Kalkense Meersen. Het gaat om 1000 hectare aaneengesloten, vochtig grasland in de overstromingsvlakte van de Schelde. Ruimte, water, rust en groen zijn hier nu al troef, en ook waterberging behoort tot de eeuwenoude functies van het gebied. In een deel van de Wijmeers komt een gecontroleerd overstromingsgebied, een stuk wordt teruggegeven aan de rivier, waardoor een slikken- en schorrengebied kan ontstaan. Vochtige meersen zullen worden ontwikkeld in de Kalkense Meersen, Wijmeers, Paardeweide, Paardebroek.  In de Bergenmeersen komt een GGG met estuariene natuur. 

Ter hoogte van de Dijlemonding in de Rupel, op het grondgebied van de stad Mechelen en de gemeente Willebroek, komen verschillende kleinere gecontroleerde overstromingsgebieden. Via een sluis in de overstroombare dijk worden de getijden nagebootst. Zo zal ook hier een echt getijdengebied ontstaan met unieke planten en dieren.

Het projectgebied Grote Nete strekt zich uit van Itegem tot Oosterlo. Een deel van de winterbedding zal in dit gebied worden ingeschakeld om de veiligheid in de streek te verhogen, de kronkelende Nete weer meer ruimte te geven en kansen te scheppen voor graslanden, natte bossen en ruigten.

De uitwerking van dit beleid is enkel mogelijk door de intense en constructieve samenwerking van talrijke partijen en hun mensen.  Samen met haar partners wil het Agentschap voor Natuur en Bos werken aan een robuuste Schelde waar veiligheid, economie en natuur hand in hand gaan. Onze verwachtingen zijn hooggespannen.

Meer informatie:

ANB Oost-Vlaanderen Scheldeproject

Gebroeders Van Eyckstraat 2-6 

9000 Gent 

Tel. 09 265 46 44 

Fax 09 265 45 88 

E-mail: scheldeproject.anb@vlaanderen.be
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