Boulogne – sur – Mer - Coordination internationale pour l’Escaut

Un plan coordonné de la Somme à la Zélande 
pour améliorer la qualité des eaux. 

Le 10 et 11 décembre 2009, les six Etats et régions (France, Région Wallonne, Région Flamande, Région de Bruxelles-Capitale, Royaume de Belgique, Pays-Bas) membres de la Commission Internationale de l’Escaut (CIE) sont réunis pour adopter et  présenter la partie faîtière du plan de gestion du district (PFPG) de l’Escaut . Ils présentent également aux différents acteurs de l’eau du district international le projet ScaldWIN financé par des fonds européens dont l’objet est de mener des actions innovantes pour améliorer la qualité des eaux

L’Escaut prend sa source au nord de Saint-Quentin et se jette dans le mer du Nord aux Pays-Bas après avoir traversé la Belgique. Son bassin hydrographique étant transfrontalier, la directive cadre sur l’eau demande une coordination dans  l’objectif d’atteindre le bon état des eaux en 2015.

La partie faîtière du plan de gestion constitue, avec les plans régionaux, le plan de gestion du district : elle met en évidence la coordination ainsi réalisée et donne une synthèse des objectifs de bon état pris pour l’ensemble du district pour répondre aux demandes de la directive cadre. Elaboré pour six ans, c’est un bel exemple de l’intense collaboration entre experts et administrations au sein de la commission internationale de l’Escaut.
Le colloque organisé le 11 décembre permet de présenter cette coordination aux acteurs de l’eau du district et d’annoncer le lancement du projet ScaldWIN. Différents partenaires se sont en effet associés pour contribuer à une meilleure qualité des eaux de surface et des eaux souterraines dans le district hydrographique international de l’Escaut en menant conjointement des actions innovantes, transfrontalières et d’un bon rapport coût-efficacité, sur la restauration des cours d’eau, la gestion des sédiments, la gestion durable des ressources souterraines d’eau, le suivi du programme de mesures, et la sensibilisation du public.

Fiche 1 : Une coordination internationale exemplaire à plusieurs titres

Le district international de l’Escaut présente plusieurs caractéristiques : 

· situé à la frontière des deux grandes cultures latine et germanique, l’Escaut  a longtemps été le siège de conflits, aujourd’hui, grâce notamment à la Commission Internationale de l’Escaut (CIE), il réunit ses habitants autour du challenge difficile mais empli d’espoir d’une gestion durable de ses eaux. 

· Le développement industriel et minier a profondément marqué le territoire et ses espaces aquatiques. A l’heure du développement durable,  les coûts de restauration du bon état écologique faisant suite à certains partis pris ou négligences anciens sont importants. En ces temps de crise, appliquer des mesures efficaces est donc nécessaire et est le fruit des échanges d’expériences entre les délégations de la CIE.

· Cette coordination s’effectue en complémentarité du projet Interreg ScaldWIN (voir fiche 3) qui a pour objet de concrétiser certaines actions transfrontalières comme la construction de pièges à sédiments, de modèles communs de gestion des eaux souterraines ou d’améliorer la circulation des poissons.
Des réponses communes aux questions et enjeux importants du district de l’Escaut

En 2005, les autorités compétentes du district de l’Escaut ont défini sur la base d’un premier état des lieux, sept questions ou enjeux importants (voir brochure à ce sujet) qui renvoient à plusieurs défis auxquels le plan de gestion actuel a essayé de répondre tels que : 

· améliorer la qualité des eaux de surface – le réseau homogène de mesures de l’Escaut nous montre des progrès, certes lents, mais continus de la qualité de l’Escaut -, 

· réduire la présence de substances dangereuses dans les cours d’eau, -l’interdiction par les états et régions d’utiliser certaines d’entre elles comme les PCP ou le TBT se sont avérées efficaces, 

· réparer les altérations des cours d’eau – les échelles à poissons, l’aménagement écologiques des berges en autres mesures y contribuent 

· maîtriser la pollution des boues et des sédiments, -le dragage des lits des cours d’eau, le piégeage et la réduction des sédiments font l’objet de recherches communes et d’expériences réussies

· la vulnérabilité des eaux souterraines aux pollutions et aux prélèvements trop importants – une meilleure connaissance des aquifères transfrontaliers en vue d’une gestion concertée durable s’est développée,

· tenir compte de l’impact économique et de  l’efficacité des mesures, prévenir les risques liés aux inondations et aux sècheresses, améliorer la comparabilité des données, coordonner la  fixation des objectifs environnementaux de part et d’autres des frontières sont autant d’autres enjeux traités au sein de la CIE.

La présentation du plan de gestion de l’Escaut s’est faite dans le cadre du colloque co-organisé par la DREAL , le ministère néerlandais de l’eau, et des transports  et par le projet Interreg IVB ScaldWIN.

Pour plus d’informations aller sur le site www.isc-cie.org ou le site www.scaldwin.org 

Fiche 2 : La commission internationale de l’Escaut : une coordination qui se développe depuis plusieurs années 

La commission internationale de l’Escaut, dont le siège est à Anvers, a été créée en 1994 avec la signature d’un accord international à Charleville-Mézières, modifié par l’accord signé à Gand le 3 décembre 2002.

C’est  un organisme intergouvernemental qui exécute les missions définies dans l’Accord de Gand et en particulier la coordination multilatérale de la mise en œuvre des exigences de la Directive cadre sur l’eau sur des sujets d’intérêt commun. 

Le travail s’effectue selon un plan de travail commun, au sein de projets rassemblant des experts de chaque délégation : il s’agit d’échanges sur les méthodes et les spécificités de chacun, de comparer les données et de coordonner les travaux.

Le Secrétariat de la commission a ainsi organisé plus de 600 réunions entre 2003 et 2008 pour assurer la coordination selon les étapes suivantes : 

· Fin 2004 a été adoptée une partie faîtière de l’état des lieux, fruit de la coordination multilatérale, 

· En 2005 , une liste des questions ou enjeux importants en matière de gestion de l’eau à l’échelle du district, a été publiée ; 

· Entre 2005 et  2009, les parties ont échangé des informations sur les procédures de consultation du public et sur les résultats de ces consultations ;

· En 2006, la coordination a porté sur les réseaux de contrôle de surveillance des eaux souterraines et des eaux de surface mis en place par les autorités compétentes ; 

· Puis une coordination de l’évaluation de l’état des masses d’eau et des objectifs vis-à-vis de l’atteinte du bon état a été également réalisée ;

· La partie faîtière du Plan de gestion du district est approuvée le 10 décembre 2009 par l’Assemblée plénière de la commission, après avoir été soumise à la consultation du public par les Parties contractantes ;

· Dans le cadre du projet INTERREG Scaldit, au sein de la commission, les différentes délégations ont produit entre 2003 et 2008, plusieurs rapports, notamment un catalogue des principales  mesures envisagées avec des éléments de leur rapport coût-efficacité. (voir www.scaldit.org)

Fiche 3 : Le projet Interreg ScaldWIN

Différents partenaires se sont associés au sein d’un projet Interreg IVB dénommé ScaldWIN pour contribuer à une meilleure qualité des eaux de surface et des eaux souterraines dans le district hydrographique internationale de l’Escaut : 

· Vlaamse Milieumattschappij, Bruxelles environnement et la direction générale opérationnelle agriculture, ressources naturelles, environnement pour la Belgique, 

· La direction régionale de l’environnement, de l’aménagement et du logement Nord-Pas-de-Calais, et Llille métropole communauté urbaine en France

·  Waterschap Zeeuws-Vlaanderen, la province de Zeeland, et le ministère de l’eau et des transports aux Pays-bas.

Il s’agit de mettre en œuvre des actions innovantes, transfrontalières et d’un bon rapport coût-efficacité pour contribuer à l’atteinte du bon état des eaux.  Les sujets suivants sont en particulier abordés :

· le rétablissement de la continuité des cours d’eau et l’amélioration de la morphologie de rivières

· la gestion des sédiments dans les cours d’eau

· la gestion durable des ressources souterraines en eau

· le suivi et l’évaluation de la mise en œuvre des actions prévues pour atteindre le bon état

· la sensibilisation du public et la diffusion de l’information 

Ce projet s’appuie sur l’expérience acquise lors du projet Scaldit qui a soutenu l’action des délégation pour la coordination de la mise en œuvre de la directive cadre sur l’eau entre 2003 et 2008.

Carte du district hydrographique international
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Carte des autorités compétentes 
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Carte de la surveillance des eaux de surface  
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carte d’état des eaux souterraines …
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