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Escout sons Frontires





PROGRAMME 


	08h30
Accueil à la gare SNCB de Grammont.

09h00
Départ de la gare en bus.

09h15 - 10h00
Deux-Acren
Arrêt avec e.a. des explications de la ville de Lessines, d’un comité d’habitants; Paul Dewil - président du Groupe Transversal Inondations (GTI) et Didier Descamps, Voies Hydrauliques de l’Escaut du Service Public de Wallonie; Karel Leliaert - Vlaamse Milieumaatschappij (VMM, société flamande pour l’environnement), Godfried Merlevede – conservateur Rietbeemd / Prés Rosières (la Marcq). 

10h20 - 12h00
Silly
Visite des Zones d’Immersion Temporaires (ZIt) avec entre autres des commentaires de Philippe Vilcot (écoconseiller de Silly) et Eric Meganck, Jean-Christophe Lecomte (SpW, Département de la Ruralité et des Cours d'Eau, Direction de l'Aménagement foncier rural). 

12h20 - 13h20
Pause déjeuner et sandwiches à l’Hôpital Notre Dame à la Rose à Lessines.

13h30 - 14h30
Overboelare (Grammont) 
Halte avec explications sur les points sensibles et les éventuelles mesures par Willy Callebaut, chef de District Dendre - Waterwegen en Zeekanaal (W&Z, gestionnaire des voies d’eau en Flandre); construction en zone à risques par Wim Verhaegen - Vlaamse Milieumaatschappij, Operationeel Waterbeheer.
14h45 - 15h30
Centre de Grammont
Arrêt avec des explications sur la construction d’un nouveau complexe d’écluse et de barrage par Willy Callebaut - Waterwegen en Zeekanaal NV et le point ‘noir’ des égouts de la Karmelietenstraat, par Krista Decat, responsable de bassin - NV Aquafin.
15h45 - 16h30
Onkerzele (Grammont) 
Catherine Puype  de la Province de Flandre orientale présente ici les mesures prises contre l’érosion de terres agricoles. 

16h45 - 17h15
Zandbergen (Grammont) 
Arrêt avec des explications sur les points sensibles et mesures éventuelles à prendre pour la rue Benedenstraat (De Nuchte), les futures zones inondables du Molenbeek par Luc De Winne, chef du Service Gestion Intégrée de l’eau - Province de Flandre orientale et Karel Leliaert - Vlaamse Milieumaatschappij, Operationeel Waterbeheer. 

ca. 17h30
Arrivée en bus à la gare de Grammont. 
Fin de l’activité. 

Modérateur tout au long de la journée: 
Walter Roggeman, administrateur d’Escaut sans Frontières et président de Natuurpunt.



	


Cette activité est une organisation du groupe de travail ‘Dendre’ d’'Escaut sans Frontière, 
Centrum De Waterkant et Natuurpunt, avec la collaboration du Contrat de Rivière Dendre 
et Bekkensecretariaat Denderbekken


